

EMPIEZA A RESTABLECERSE EL EQUILIBRIO

IGLESIA BOMBARDEADA DURANTE LOS OFICIOS

PREPARACION

Según todas las noticias, el frente aliado, anoche, en el campo de batalla de Occidente, comenzaba en el Oise, continuaba al Sur de Noyon, seguía por el Norte de Lassigny y se acercaba al Avre al Nordeste de Assainvillers. Luego rodeaba Montdidier, pasaba a la orilla oriental del Avre entre Gratibus y La Neuville-Sire Bernard, y subiendo al Nordeste, tocaba en Plessier-Rozainvillers, Mezieres, Demuin y Marcelcave, y por Lamothe-en-Santerre y Hamel, se apoyaba en el Somme. Después, subiendo casi en línea recta, cruzaba este río por Sully-le-Sec, rodeaba Albert, pasando Morlancourt, Ville-sur-Ancré y Dernancourt, volvía al Ancre en Aveluy y por el Este de Beaumont-Hamel y Puisieux-au-Mont penetraba en la meseta de Gommecourt-Hebuterne. Por último, dejando a Oriente la cuenca del Cojeul, subía hasta las posiciones del Este de Arras.

La última parte del frente que acabamos de describir fué atacada el 28 por diez divisiones alemanas. Esa nueva batalla ha sido desfavorable para los soldados del Kaiser, que después de veinticuatro horas de esfuerzos inútiles no han podido romper la línea inglesa.

Ayer se peleó solamente con intensidad entre el Somme y el Avre. Es el punto más cercano a Amiens. Se comprende que los teutones multipliquen ahí sus embestidas.

Las noticias que llegan acerca de la espantosa lucha de Montdidier demuestran que hubo en todo este sector una fase crítica para los aliados. Entre el Norte de Lassigny, Montdidier y Albert se extendió el paraje más débil de la línea franco-inglesa. Al Este del valle del Avre se unen los ejércitos de Petain y de Haig. El Avre es un río que sube hasta Boves para arrojarse en el Somme, cerca de Amiens. Los germanos marchan sobre este punto, siguiendo tres direcciones: la del Ancre, la del Somme y la del Avre. Son los valles de estos ríos las tres rutas naturales que van a Amiens por el Nordeste, el Este y el Sudeste.

Los aliados, si, como parece, después de haber cerrado el camino de París, quieren oponerse energicamente a que sus enemigos penetren en Amiens, deben aglomerar una gran masa de tropas desde el Norte y Nordeste de Lassigny hasta el Nordeste de Arras. Sobre todo, se imponen los contraataques en el segmento central, al Norte y al Sur del Somme. Han comenzado ya allí las contraofensivas tácticas? ¿Todavía no? Los aviadores franceses han visto grandes masas teutonas entre Montdidier y Albert. Por los síntomas, el mando germano prepara un nuevo empujón terrible. Los aliados están advertidos y habrán tomado sus medidas en consecuencia.

En un radio de Nauen encontramos una amenaza peregrina. Dícese en él que los alemanes van a realizar otro ataque formidable sobre un nuevo punto de las líneas aliadas. Creemos que si Hindenburg piensa tal cosa no se apresurará a notificarlo de antemano a sus enemigos. ¿Es que con ese radio quieren en Berlín detener la afluencia de reservas aliadas al sector de Amiens? Mas el mando franco-ingles debe tener otras fuentes de información más seguras que los despachos oficiales alemanes.

El general Pershing ha pedido a Foch que se permita al ejército norteamericano tomar parte activa en la batalla. Esto es una demostración de que no han peleado todavía, desde el Oise al Ancre, los soldados de los Estados Unidos, salvo, quizá, alguna unidad suelta, y esos batallones de ingenieros que trabajan a retaguardia de las masas aliadas de choque.

En las ampliaciones oficiosas teutonas se viene colmando de injurias gratuitas a las divisiones expedicionarias de Norte América. Dícese en ellas que los franceses se lamentan de la inhabilidad y escasa resolución de sus nuevos auxiliares, y que éstos, en las actuales contiendas, han dado un resultado mediocre. Y he aquí que ahora resulta que no se batió aún, en los campos de batalla de Picardía e Isla de Francia, el ejército de Pershing. Una vez más queda comprobado que hay que acoger con mucho recelo y someter a cuarentena rigurosa los informes que radiografían desde Berlín...

COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—París, 30.—Comunicado del mes día. La batalla ha vuelto a tomar nueva violencia durante la noche, desarrollándose en un

frente de 40 kilómetros, desde Moreuil hasta más allá de Lassigny.

Nuestras tropas, apoyadas por nuestras reservas, que continúan llegando, oponen una resistencia encarnizada a los potentes asaltos enemigos.

Aviación.—En las jornadas del 27 y 28 de marzo nuestra aviación, a pesar del mal tiempo, ha continuado sus operaciones contra el enemigo.

Nuestros aviones, volando por grupos, han ametrallado o atacado con bombas a las tropas enemigas en marcha y agrupaciones.

Varios de nuestros aparatos han hecho hasta tres salidas en el mismo día.

Diez y siete mil kilogramos de proyectiles han sido lanzados en la región de Noyon-Guiscard-Ham.

Nuestras escuadrillas de caza, en el curso de numerosos combates, han derribado catorce aviones, de los cuales siete han sido totalmente destruidos y otros siete gravemente averiados.

Además, dos globos cautivos alemanes han sido incendiados. (Agencia Radio.)

Italia.—Coltano, 30.—En el valle de Camonica, al Sur del río Tonale (Oeste del lago de Garda), y en Cavallo del Astico alguna actividad de ambas artillerías.

Nuestras baterías dispararon contra convoyes enemigos en el valle de San Lorenzo, contra movimientos de tropas al Norte de Cortellazzo y han producido la explosión de un depósito de municiones al Norte de Salgareda.

Fuerzas enemigas fueron puestas en fuga por nuestras patrullas en el valle de Concel, al Este del lago Ledro y en el sector de Posina-Astico.

Esta mañana de madrugada nuestros aparatos han bombardeado vías férreas y campos de aviación enemigos.

Uno de nuestros aviadores derribó un avión enemigo cerca de Ponte di Piave. Otro fué derribado también por los aviadores ingleses en los alrededores de Spresiano. (T. S. H.)

Alemania.—Koenigwusterhausen, 30.—Frente occidental de la guerra.—En el campo de batalla al Norte del Somme no ha cambiado la situación. Limpiamos de enemigos el pueblo de Azette. Entre el Somme y el Avre, lanzamos a los ingleses y a los franceses que acudieron al auxilio de éstos, de parte de sus posiciones más avanzadas, y ocupamos Beaumont y Mezieres. Se malograron ataques franceses contra Montdidier. Los franceses han iniciado la destrucción de Laon.

El teniente aviador Bongartz derribó a sus contrarios números 32 y 33, y el teniente Endet el suyo número 22.

Nada nuevo que señalar en los demás teatros de la guerra. (T. S. H.)

EL VIERNES SANTO EN PARÍS

Una granada en un templo.—75 muertos y 90 heridos.—París, 29.—Esta tarde cayó una granada alemana en una iglesia de la región parisiense, precisamente cuando se celebraban los oficios del Viernes Santo.

El proyectil, que se cree disparado por uno de los cañones de largo alcance, produjo al romperse muchas víctimas.

Los muertos ascienden a 75 y los heridos pasan de 90.

Las víctimas, en su mayor parte, son mujeres y niños.

Entre los muertos figura el Sr. Arelhing, consejero de la Legación de Suiza.

Se sabe de un modo cierto que el Domingo de Ramos fué alcanzada la misma iglesia por otra granada. Cuando ocurrió esto estaba celebrándose la misa mayor. La explosión no tuvo las consecuencias de esta otra; pero ya entonces hubo varios heridos entre los fieles.

El suceso, por el antecedente de que se habla y por haberse producido en tarde de tanta solemnidad religiosa, está comentándose con verdadera consternación. Al conocerse las primeras noticias salieron a visitar la iglesia bombardeada el cardenal-arzobispo de París y el jefe del Gobierno.

Inmediatamente salió también para el lugar del suceso el Presidente de la República, quien, emocionadísimo, dió su pésame al cura de la iglesia.

M. Poincaré, acompañado de M. Clemenceau y otras altas personalidades, visitó luego los hospitales adonde fueron trasladados los heridos.

Una nota del arzobispo de París.—París, Monseñor Amette, arzobispo de París, comunica la nota siguiente:

«Ayer, Viernes Santo, a la hora misma de la muerte de Nuestro Señor Jesucristo, cuando los fieles estaban reunidos en las iglesias para conmemorar este gran misterio, los alemanes han vuelto a bombardear París, después de una interrupción de varios días. Una bomba ha caído en una de nuestras iglesias; la bóveda se ha derrumbado, y han sido aplastados numerosos fieles, reunidos para el oficio divino. Ha habido más de setenta y cinco muertos y 90 heridos, cuya mayoría es de mujeres y niños. Un crimen semejante, cometido en tales condiciones y a tal hora, suscita la reprobación de todas las conciencias. En nuestro profundo dolor, tenemos el deber de hacernos eco de esta reprobación y de apelar a la justicia de Dios, al mismo tiempo que imploramos su misericordia para las víctimas.» (Agencia Radio.)

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

La campaña submarina.—Nauen, 29.—En

la zona prohibida alrededor de Inglaterra destruyeron los submarinos lemanes 20,500 toneladas de registro bruto en barcos mercantes enemigos. Los éxitos fueron alcanzados, con la más enérgica defensa enemiga en parte, en el canal de la Mancha. (T. S. H.)

Un cazasubmarinos francés recogido por el «Manuel Calvo».—Cádiz, 30.—Los tripulantes del Manuel Calvo refieren que en la travesía encontraron al cazasubmarinos francés G-C. 171. No tenía agua potable, ni viveres, ni motor. Andaba perdido en la inmensidad del Océano.

El capitán del vapor correo, D. Manuel Morales, dispuso el salvamento. Marcharon a donde estaba el cazasubmarinos francés a bordo de un bote y con grave riesgo, pues el tiempo era fuerte y el oleaje muy intenso, el oficial primero del Manuel Calvo, D. Miguel Roca y varios marineros que recogieron a los naufragos que llevaban una semana luchando con el temporal y sin tener que comer.

El Manuel Calvo dió viveres a los tripulantes del G-C. 171 y los llevó hasta las islas Bermudas.

El barco francés había hecho señales a otros barcos pidiendo auxilio, pero todos se habían alejado sin prestarle auxilio, creyéndole un submarino alemán.

Entre los que presenciaron el salvamento se hallaba el poeta Salvador Rueda, que iba a la Habana a bordo del Manuel Calvo.

LA GUERRA AEREA

La aviación británica en los Balcanes.—Carnarvon, 29.—Un aeroplano enemigo fué derribado detrás de las líneas británicas en el frente del Struma, siendo hechos prisioneros el piloto y el observador. El día 24 bombardearon los aeroplanos británicos el aeródromo de Drama, con gran éxito. Estallaron 57 bombas sobre el aeródromo y cuatro cobertizos sufrieron averías de importancia. (Telegrafía sin hilos.)

Los aviadores ingleses.—Londres, 30.—Comunicación británica de aviación.—El 28 nuestros aeroplanos han continuado atacando con bombas y ametralladoras las tropas enemigas del frente. La mayoría de los encuentros han tenido lugar al Sur del Somme, donde se veían constantemente grandes concentraciones de tropas. Este trabajo continuó hasta la noche; a pesar de las lluvias torrenciales y de la niebla, 36 toneladas de bombas fueron arrojadas y cerca de 250.000 cartuchos disparados por nuestros pilotos sobre diferentes objetivos.

Nuestros aparatos, en contacto con la artillería, han trabajado como de costumbre, tomando fotografías en los sectores tranquilos del frente. Dado el número de aparatos británicos salidos, hubo relativamente pocos combates aéreos; pero en el frente de batalla el fuego dirigido desde el suelo fué muy nutrido. Nueve aviones alemanes fueron derribados y obligados a aterrizar sin gobierno a otros cinco. Dos fueron derribados por los disparos hechos desde el suelo. Diez de los nuestros no han regresado. (Agencia Radio.)

Los aviadores aliados según los alemanes. Amsterdam, 30.—Un radiograma de Berlín a las Agencias holandesas dice:

«Desde el principio de la ofensiva en el frente occidental, las más poderosas escuadrillas de aviadores ingleses y franceses se esfuerzan sin descanso en cortar nuestras líneas de comunicaciones de la retaguardia del frente y destruir los depósitos de viveres y vías férreas. Bombas extraordinariamente pesadas y destructoras son utilizadas por los aviadores británicos y causan considerables daños.» (Agencia Radio.)

DEL VATICANO

La Santa Sede conforme con el desarme.—Roma, 29.—El cardenal Gasparri, secretario de Estado, en una entrevista con un periodista inglés ha declarado que la Santa Sede no puede por menos de estar de acuerdo con Lloyd George en cuanto a la abolición de los armamentos militares para después de la guerra, toda vez que el Santo Padre había sugerido particularmente hace ya bastante tiempo a los beligerantes la necesidad de limitar tales armamentos. (Agencia Radio.)

LAS NEGOCIACIONES DE PAZ SEPARADA

Las negociaciones con Rumania.—Viena, 29.—Las negociaciones económicas con Rumania han llegado en los extremos más importantes a la más absoluta unanimidad; sin embargo, por la multiplicidad de aspectos y la transcendencia de estas materias, han sido aplazadas las discusiones sobre algunos puntos para volver a ser tratadas con los negociadores rumanos dentro de un par de semanas. Para la duración de estas sesiones de las Comisiones regresarán los plenipotenciarios. Los negociadores de las materias políticas han regresado a las residencias de sus respectivos Gobiernos para informarles verbalmente y resolver otros importantísimos asuntos. Talaat-baja salió ayer; el conde de Czernin, secretario de Estado; Kuhlmann y Radoslawov saldrán mañana. Una vez ultimadas las negociaciones por escrito, se volverán a reunir los plenipotenciarios de los Imperios centrales en Bucarest para firmar los acuerdos. (T. S. H.)

LAS REPUBLICAS AMERICANAS

Para el aprovisionamiento de los aliados.—Rio Janeiro, 30.—El Gobierno ha adquirido

60 locomotoras y 600 vagones con destino a los ferrocarriles del Estado de Rio Grande del Sur, a fin de regularizar el transporte en grandes cantidades de carne congelada y cereales destinados a los aliados.

Las colonias agrícolas aliadas nacionales han telegrafado al Gobierno agradeciendo su intervención y ofreciendo triplicar las siembras. (Agencia Radio.)

LOS ALIADOS

El Príncipe de Gales.—Londres, 29.—Ha salido para el frente, acompañado de lord Claude Hamilton, el Príncipe de Gales. (Agencia Radio.)

LOS ESTADOS UNIDOS

América continuará la guerra.—Londres, 30.—Telegrafían de Nueva York con fecha 29 que Roosevelt, hablando en Portland, encareció el esfuerzo de América, que ha conseguido poner un millón de hombres en condiciones de aplastar a Alemania en los campos de batalla.

La Alianza laborista americana ha enviado representantes a Inglaterra y Francia para ponerse de acuerdo con los laboristas de la Entente y hacerles presente la inquebrantable resolución de América de continuar la guerra. (T. S. H.)

LOS IMPERIOS CENTRALES

Llamamiento a filas de los reclusos.—Amsterdam, 29.—Hindenburg y Hertling han decidido llamar al servicio militar a todos los alemanes en edad militar que cumplan condena en las prisiones o en trabajos forzados. Primero los utilizarán como obreros, y después los enviarán al frente. (Agencia Radio.)

Kuhlmann, condecorado.—Viena, 29.—El Emperador ha concedido al secretario de Estado, Kuhlmann, la gran cruz de la Orden de San Estéfano. (T. S. H.)

Las memorias del Príncipe Lichnowsky.—Lyon, 30.—Hoy sabemos el párrafo decisivo de las memorias del Príncipe Lichnowsky.

A principios de junio de 1914, el ex embajador se hallaba en Alemania, y expresó, tanto al conde como a von Zimmermann, su satisfacción por los sentimientos pacíficos que se manifestaban con toda evidencia en Francia y en Inglaterra. Las opiniones en contrario de dichos directores alemanes le sorprendieron bastante, pero no se le dijo, naturalmente, que el general von Moltke empujase a la guerra. Lo que sí supo es que se habla censurado a von Tschirsky por haber aconsejado en Viena la moderación.

«A mi regreso de Silesia—escribe,—y en camino para Londres, me detuve sólo algunas horas en Berlín, y supe que Austria se preparaba a demostrar su energía contra Serbia para poner fin a una situación intolerable. Desgraciadamente, no comprendí en aquel momento todo el alcance de dicha noticia. Estaba persuadido de que ocurriría nada a poco que Rusia amenazase con intervenir. Hoy me arrepiento de no haberme quedado en Berlín y de no haber declarado que yo no estaba dispuesto a asociarme a una política semejante.»

Se sabe que el Gobierno alemán ha desmentido hasta aquí todas las revelaciones sobre el famoso Consejo celebrado en Potsdam el 5 de julio de 1914, y he aquí lo que dice el Príncipe Lichnowsky:

«Posteriormente supe que en la discusión decisiva que tuvo lugar en Potsdam el 5 de julio, la proposición de Viena recibió la aprobación completa de todos los personajes competentes, y que de ello debía de resultar la guerra con Rusia. Por lo menos, ese era el juicio austriaco que recibió en Londres el conde de Mensdorff. Poco después, von Jagow estaba en Viena para discutirlo todo con el conde Berchtold.»

El Príncipe Lichnowsky expone la extraordinaria serie de maniobras, por las cuales el Gobierno de Berlín precipitó la guerra que había premeditado. Demuestra también los múltiples esfuerzos de paz hechos por Inglaterra, Rusia y Francia. Subraya la inmensa concesión hecha por Serbia, danto a un ultimátum inalficible una contestación que accedía a todo, menos a dos puntos que deseaba discutir. «Si Inglaterra y Rusia—escribe—hubieran querido atacarlos, hubiera bastado para ellos un solo gesto, y la nota sin precedentes de Austria hubiera quedado sin contestación. Un solo gesto de Berlín hubiera bastado para decidir al conde Berchtold a contentarse con un éxito diplomático y declararse satisfecho con la declaración serbia. Pero, por el contrario, lo que se hizo fué empujarle a la guerra. Después de nuestra negativa, sir Edward Grey nos dijo hiciéramos nosotros mismos una proposición. Insistimos en querer la guerra a toda costa. De otro modo, la actitud tomada por nosotros en una cuestión que no nos concernía directamente, hubiera sido incomprensible. Las declaraciones positivas de M. Sazonof, después de los telegramas casi humildes del Zar, las proposiciones por parte de sir Edward Grey, las advertencias del marqués de San Giuliano y de M. Bolla, hasta mis mismos consejos, no produjeron impresión alguna en Berlín. Estaba decidido que Serbia fuese aplastada, y los acontecimientos se precipitaron. Contestamos a la movilización rusa, después de que Rusia hubo negociado y esperado en vano durante una semana, por medio de un ultimátum, seguido de la declaración de guerra. Nuestro Libro Blanco constituye una acusación por sí mismo, por la pobreza de su contenido.

Primero. Hemos animado al conde Berchtold a atacar a Serbia, aunque no estaba en juego ningún interés alemán.

Segundo. Hemos declinado las proposiciones de Inglaterra de mediación en los días del 23 al 30 de julio, cuando M. Sazonof había declarado que no podía dejar se llevase a cabo un ataque contra Serbia, y hasta cuando esta última, bajo la presión rusa é inglesa, había aceptado el ultimátum casi por completo, y cuando era fácil obtener un acuerdo sobre los dos puntos que quedaban a discutir, y cuando el mismo conde de Berchtold estaba dispuesto a contentarse con la respuesta serbia.

Tercero. El 30 de julio, cuando el conde Berchtold quiso echarse atrás, y sin que Austria hubiera sido atacada, ante la simple noticia de la movilización rusa, hemos enviado a San Petersburgo un ultimátum declarando la guerra a los rusos el día 31, en los momentos en que el mismo Zar daba su palabra de honor de que, en tanto continuasen las negociaciones, no se movería ni un solo hombre, reduciendo de este modo a la nada toda posibilidad de solución pacífica.

Ante esto no es extraño que el mundo civilizado todo entero eche sobre nosotros la responsabilidad única de la guerra mundial. La Triple Alianza es una vuelta al pasado de la Europa central y de la Edad Media, y el proyecto Berlín-Bagdad no es un camino hacia la libertad. La lucha que ha sido provocada por Alemania terminará por el triunfo de sus adversarios, y Alemania se quedará sola con Austria Hungría.» (T. S. H.)

La responsabilidad de la guerra.—Londres, 30.—Un telegrama de La Haya dice que los periódicos socialistas «Bremen Burger Zeitung» y «Munich Post» publican artículos sobre las memorias de Lichnowsky, que han revelado al pueblo alemán que la responsable de la guerra ha sido Alemania, y de ningún modo Inglaterra, Francia ó Rusia.

«Nos habían hecho creer—dicen dichos artículos—que la responsabilidad de la guerra mundial era de Inglaterra, y esta creencia ha durado cuatro años. Ahora sabemos que esto es falso, y lo sabemos por nuestro embajador en Londres en 1914.» (T. S. H.)

LA OFENSIVA ALEMANA

Opinión del coronel Rousset.—París, 30.—El teniente coronel Rousset escribe en La Libertad: «Durante la jornada de ayer, más aún que en la precedente, se ha marcado una detención en la marcha del enemigo, aun en los lugares en que comenzó el retroceso. Los alemanes, que intentan llegar a Amiens por todos los caminos que convergen en esta ciudad, no han hecho ningún progreso. El enemigo, a pesar de las grandes pérdidas sufridas, quedó en casi todas partes a punto de salir, cuando no fué rechazado, como ante Montdidier, en una profundidad de dos kilómetros y una extensión de diez. Ha sido un golpe brusco verdaderamente soberbio, digno de las más gloriosas páginas de nuestra historia. En tanto que los jefes y soldados aliados dan el más admirable ejemplo de tenacidad y bravura, la voluntad implacable del jefe del Gobierno, que desde hace varios meses se ha revelado como un conductor de pueblos, inspira confianza en la frase que va derecha al alma de todos los franceses.» (Agencia Radio.)

La iniciativa está de parte de los aliados.—Londres, 30.—El «London Daily Chronicle» dice se anuncia la coordinación de la acción británica y francesa en Francia, y se espera inmediatamente, asegurándose que el general Foch será nombrado para ejercer y desempeñar un papel muy importante en ella.

Los telegramas de París aseguran que reina en la capital general optimismo, y todo el mundo está tranquilo y con la mayor confianza.

La gran ofensiva alemana se considera contenida, por más que las reservas de los aliados se hallan dispuestas a entrar en acción tan pronto lo decida el alto mando aliado. En París se considera que la iniciativa está ahora de parte de los aliados, pues como los alemanes han empleado tan prodigamente sus reservas, se hallan muy debilitados con las terribles pérdidas sufridas, y han fracasado en sus objetivos de llegar a París ó al mar. (Telegrafía Sin Hilos.)

La situación militar.—Londres, 30.—El ministerio de la Guerra comunica la situación militar en Francia el día 29 de marzo por la tarde: al Norte del Somme se conservan todas las posiciones. No ha habido ningún ataque enemigo serio durante el día.

Al Sur del Somme, la encarnizada batalla obligó a los ingleses a replegarse a la línea que va por el Oeste de Hamel-Marcel-Cavedemun.

Los franceses se hallan al Sur de Demun, y su línea va por Mezieres, La Neuville, Sire Bernard, Gratibus, hacia el Sudoeste de Montdidier.

Continúa la terrible batalla en la línea situada entre Montdidier y Lassigny; la contraofensiva francesa continúa llevando continuamente tropas de refresco.

Al Oeste de Lassigny no ha cambiado la situación. (T. S. H.)

Estragos en las líneas alemanas.—Londres, 30.—Nuestras ametralladoras han producido verdaderos estragos en las líneas alemanas que intentaban avanzar a campo abierto desde Oppy y Gavrenne, en formación compacta, según su costumbre. (T. S. H.)

Informaciones de provincias

EL ASUNTO DEL DIA

La repoblación forestal

La Asociación para el Fomento del Turismo en Galicia, domiciliada en Vigo, tiene un Comité de honor, en el cual ocupa el primer puesto el ministro de Fomento. Al constituirse el actual Gobierno, dicha Asociación acordó dirigirse al señor Cambó saludándole respetuosamente y felicitándole al poseer el cargo.

El presidente, aprovechando la ocasión, expuso a la consideración del ministro un tema que ya anteriormente había planteado a otro titular del mismo ministerio, aunque sin éxito satisfactorio.

He aquí la parte más saliente de la comunicación:

«Sabe usted muy bien lo poco que en España se ha hecho por la repoblación de las masas forestales y la extraordinaria importancia que ese asunto entraña para todos los pueblos. Gran número de naciones se han cuidado de tan vital problema, y han legislado, no sólo para lo que afecta al arbolado público, sino también al de propiedad particular. En España se ha hecho algo acerca del primer punto y nada respecto al segundo, salvo los estudios de algunos celosos ingenieros de Montes, los cuales no han vacilado en proclamar la necesidad de que en defensa del interés general de nuestra nación debería llegarse a coartar las facultades omnímodas que tienen los particulares para aprovechar sus montes.

Si esa necesidad se reconoció y proclamó en épocas normales, mucho más perentoria será hoy, en que por la elevación del precio de los carbones se talan por todas partes sin piedad ni método, haciendo desaparecer bosques enteros y grandes arboladas centenarias, como está ocurriendo en Galicia, sin que se atienda a la repoblación y procediendo lo mismo que si el porvenir no existiese y a esta generación no hubiesen de suceder otras generaciones, ni mucho menos se tengan en cuenta las inmediatas consecuencias que ha de ocasionar en la región la ruina forestal a que rápidamente caminamos.

Esto es lo que nos atrevemos a exponer a la consideración de usted para que vea si ha llegado el momento de que, por el supremo interés de la Patria, se intensifique en el mayor grado posible la repoblación de los montes públicos y se regule el disfrute de los montes particulares, activando de ese modo la reconstitución de las masas forestales y asegurando de un modo permanente esa rama importantísima de la riqueza nacional.

Si usted coincide con nosotros en la apreciación de ese problema, no dudamos que ha de tomar las iniciativas más convenientes para el bien general, y por ello desde luego le anticipamos nuestro agradecimiento.»

La iniciativa es muy plausible y sin duda alguna la tendrá en cuenta el señor Cambó, cuyos antecedentes permiten creer que concederá a ese problema la importancia que verdaderamente tiene.

REUNION IMPORTANTISIMA

EL PANTANO DE REINOSA

Zaragoza, 30.—En el domicilio de la Junta del Canal Imperial de Aragón se ha celebrado una muy importante reunión para tratar del proyecto del Pantano de Reinosa.

Presidió el gobernador civil, asistiendo los diputados a Cortes D. Leopoldo Romeo, don Manuel Marraco, marqués de Arlanza, D. J. Pozas y D. Julio Burillo; los senadores D. Joaquín Aspás y D. Luis Pérez Cistué.

También asistió el arzobispo, y desde luego el director del Canal, D. Antonio Lasiearra, el deán, D. Florencio Jardiel, y todos los demás señores que componen la Junta del mismo.

Se leyeron las adhesiones del rector de la Universidad, del obispo de Jaca, diputados a

Cortes Sres. Tejero, Gascon y María y Osorio y Gallardo, senador D. Amós Salvador y Sr. Paraiso.

El gobernador explicó el objeto de la reunión, poniendo de relieve la transcendental importancia del proyecto.

Indicó también que ostentaba la representación de la Rioja.

Los Sres. Lasiearra y Pardo (D. Lorenzo), autor del proyecto, explicaron la situación en que éste se encuentra, pendiente de la aprobación técnica, con la cual puede contarse ya, sin prescripciones.

En la reunión usaron de la palabra los señores Romeo y Marraco, el arzobispo, marqués de Arlanza y Jardiel, exponiendo sus opiniones relativas a las gestiones que pueden practicarse.

Se acordó nombrar una ponencia con carácter permanente y con amplias atribuciones, que la constituirán D. Antonio Lasiearra, el autor del proyecto y los diputados señores Marraco y Burillo. Estos irán a Madrid a conferenciar con los representantes de otras regiones, y cuando se hallen de acuerdo, volverán a Zaragoza, dando cuenta de sus gestiones.

Después se organizará una Asamblea magna en Madrid, convocando a ella a todos los representantes en Cortes de la zona regable, a las entidades, organismos y personalidades directamente interesados en la construcción de esta colosal obra hidráulica.

Es preciso dar al país la sensación de la conveniencia de acometer la construcción de este importantísimo pantano, que ha de regular el caudal del río Ebro, a fin de evitar los perjuicios que ocasionan las grandes avenidas, y muy especialmente el estiaje durante el verano.

La ponencia gestionará desde luego la consecución de la aprobación técnica del proyecto, como base preliminar para pedir inmediatamente el oportuno proyecto de ley para comenzar la obra.

Se asegura que la construcción del proyecto podrá verificarse en un plazo de tres años.

La opinión se muestra muy interesada por este proyecto, que es de vitalísima y capital importancia, no sólo para Aragón, sino para Rioja y varias provincias.

CRISIS INDUSTRIAL

Subsistencias y transportes

EN ZARAGOZA

Incautación de ganado.

Zaragoza, 30.—El alcalde ha trasladado al gobernador el acuerdo del Ayuntamiento de ir a la incautación del ganado.

Para tratar de esto se reunirá la Junta provincial de Subsistencias, a fin de tomar acuerdos.

EN VALENCIA

Valencia, 30.—La Junta de Subsistencias se ha reunido para tratar de imponer multas a los comerciantes que no cumplen el compromiso de abastecer al precio de tasa.

Sólo cuatro comerciantes de arroz cumplen este compromiso.

EN VALLADOLID

Valladolid, 30.—Se ha hablado mucho del asunto de las harinas, y aunque los fabricantes no cuentan aquí con grandes simpatías, la opinión se muestra ahora de su parte.

Los harineros han acordado el cierre de las fábricas, presentando denuncias a la Prensa local de infracciones de la ley de Subsistencias.

Rafael el Gallo se retira

Valencia, 30.—La Peña El Gallinero ha recibido una carta dando cuenta de que se retirará Rafael el Gallo definitivamente este año.

Torará 22 corridas que tiene contratadas, y se retirará en Barcelona, Valencia, Madrid y Sevilla.

Las corridas que tiene que torear lo hará con Gallito y Belmonte, si es que éste llega a España en esta temporada.

No toreará en la feria de Valencia.

ANDALUCIA

Más noticias de Belmonte.

Sevilla, 30.—El empresario de la Plaza de Toros de esta ciudad, Sr. Salguero, ha recibido un telefonema en el que se le anuncia que Belmonte llegará a España el día 5 de abril, pues viene embarcado en el vapor Manuel Calvo.

Sin embargo, carecense de noticias auténticas del diestro.

Riña a navajazos.

En la calle Evangelista Regueiros acometieron a navajazos Francisco Ruiz Mesa y Antonio Vargas Sánchez.

El primero resultó herido en la cabeza y en el cuello, y el segundo en el muslo, éste grave, siendo curado en la Casa de Socorro de la calle de Puzos.

El primero pasó a la Comisaría y el segundo al hospital.

El suceso escandalizó el barrio de Triana, pues ocurrió a las cinco de la tarde, cuando todo el mundo estaba en la calle con motivo del paso de las Cofrades.

El Manuel Calvo.

Un robo.

Cádiz, 30.—En la calle de Isabel la Católica, núm. 15, se ha cometido un robo.

Los ladrones sustrajeron al inquilino don Eduardo Montenegro 1.000 francos en billetes y 650 pesetas.

Las corridas del Puerto.

Cádiz, 30.—Asegúrase que el diestro Fortuna sustituirá a Belmonte en el Puerto de Santa María, y quizás en Jerez.

Los trajes de luces.

Ha llegado, procedente de Caracas, un gran cajón, consignado a nombre de los padres de Belmonte.

Se supone que trae los trajes de torear del diestro de Triana.

Obligaciones de los ferrocarriles Andaluces.

Almería, 30.—De la suscripción de 31.413 obligaciones de la Compañía de los ferrocarriles Andaluces, han sido suscritas en Almería 117, por valor de 38.500 pesetas.

La huelga de mineros.

Huelva, 30.—La huelga de las minas de la Esperanza se ha extendido.

Los de talleres solidarizan con sus compañeros.

Además de las mejoras que tienen solicitadas, ahora añaden dos reales de aumento en los jornales.

Se ve difícil la solución.

Se ha reconcentrado la benemérita.

No podrá venir a España.

Cádiz, 30.—Actualmente no navega ningún barco de España para Cuba ni Panamá, y como están detenidos todos los transatlánticos en España, bien puede asegurarse que aunque Belmonte quisiera, no podrá regresar a España en muchos meses.

Los pasajeros del Manuel Calvo insisten en que continuará en América con su esposa y se retira del toreo.

ARAGON

Pasando el rato.

Huesca, 30.—En la sesión celebrada por el Ayuntamiento se puso a discusión si procedía cambiar el escudo de la ciudad. Sobre tan vital asunto para el vecindario se promovió largo y apasionado debate, en el que los concejales hicieron alardes de su erudición heráldica, y se apasionaron, comprendiendo que del escudo que use la ciudad puede depender la felicidad del Municipio que administran. Por fin se acordó pedir a los reyes de armas de S. M. la autorización para el cambio de escudo y uso de los cuarteles a que el Ayuntamiento cree tener mejor derecho.

La carne cara.

Con gran contingente de forasteros han comenzado las ferias de Pascuas. Es grande la afluencia de ganado lanar, y en general los corderos están en mal estado de carnes por la carestía de pastos en el invierno. Se cotizan a precios elevadísimos, resultando de cua-

tro pesetas a cuatro y media el kilogramo, y a pesar de esto, las transacciones son numerosas.

La pavimentación de la ciudad.

Zaragoza, 30.—El Ayuntamiento ha celebrado sesión para tratar del problema de la pavimentación de la ciudad, asunto que urge resolver, por necesidad imperiosa.

Leyóse el informe emitido por el arquitecto del Municipio, que propone sea aceptada la proposición suscrita por la Sociedad Fomento de Obras y Construcciones.

Abrióse amplio debate, y se acordó pedir informe a un Tribunal, compuesto por los jefes de Obras públicas y Miras, director del Canal Imperial, un ingeniero militar y Facultad de Ciencias, para resolver definitivamente.

Después origináronse algunos incidentes, a causa de que algunos concejales dijeron que ignoraban que tabla de informar el Tribunal mencionado. Con este motivo se originó algún barullo, y el alcalde levantó la sesión.

Los exploradores.

Los exploradores de Zaragoza han establecido su campamento en la derecha del Canal Imperial, instalando un puente. Las autoridades asistirán mañana a estas prácticas.

CASTILLA LA NUEVA

El Ateneo de Ciudad Real.

Ciudad Real, 30.—Dentro de unos días se celebrará la inauguración del Ateneo, cuya instalación es lujosísima, en el piso bajo del Círculo de la Unión.

El Sr. Cambó, que estaba invitado para celebrar la conferencia inaugural, ha comunicado que no puede asistir a consecuencia del trabajo que sobre él pesa en el ministerio.

Si el Sr. Ortega Gasset no puede asistir, dará la conferencia inaugural el eminente orador sagrado D. Luis Calpeña.

CATALUNA

El complot contra los fabricantes.

Barcelona, 30.—La Policía realiza diligencias en comprobación de una denuncia recibida respecto a unos complots fraguados por ciertos elementos, en virtud de los cuales fueron asesinados algunos fabricantes.

Según datos que hemos recogido, anoche fué detenido un sujeto llamado Joaquín Bentallo, ebanista, de veinticinco años, de quien se sospechaba había intervenido en alguno de los atentados registrados recientemente.

El detenido confesó que un obrero cilindrador, cuyo nombre se ignora, le propuso el asesinato de D. Jaime Casadevall, hijo del mayor domo de la Casa Bertrán y Serra.

Bentallo aceptó el ofrecimiento, y junto con el proponente y otro..... (Interviene la censura.)

Se ignoran más detalles de la confidencia de Bentallo, pues la Policía guarda.....

En confirmación de esta confidencia.....

Se ha recordado que con Bentallo son ya tres o cuatro los que se han confesado autores del asesinato....., y otros dos en San Feliú de Llobregat.

Conflicto en el Madero.

Ha surgido un conflicto en el Madero, por negarse los matarifes a trabajar más de ocho horas.

Se hacen gestiones para conjurarlo.

Los socialistas catalanes.

Un periódico se hace eco del rumor de que el diputado electo Sr. Largo Caballero se propone, una vez conseguida la amnistía, personarse en Barcelona para iniciar una intensa campaña de propaganda y reorganización de los elementos socialistas de Cataluña.

Entierro del Sr. Colón.

El cadáver del abogado D. Felipe Colón, asesinado el lunes último en la Iglesia de Jesús, de Gracia, fué enterrado ayer en la fosa común, por disposición del Juzgado, después de haber hecho la autopsia los forenses.

Según parece, no se había presentado aún persona alguna de la familia a formular reclamación ni declaración.

Hoy declararon el monaguillo y el sacerdote que iba a bautizar al niño.

El sacerdote, que es hermano del matador, según ha manifestado, notó en éste mucha preocupación y nerviosidad; pero jamás pudo sospechar que tuviera tan trágica intención.

Reos indultados.

Los reos cuyo indulto firmó el Rey el Viernes de los reos, en el mes de septiembre de 1866.

—¡Diablo!—dijo el señor Duranzón agitando en su sillón.—Eso es muy serio; un notario no comete semejantes errores.

—¿Cuál es tu opinión?

—No sé qué pensar.

—Absolutamente como yo. Me he figurado que la señora Fontange había engañado a su notario.

—¿Y con qué objeto?

—No lo sé. Pero el señor Parisón pretende haber visto a la señora de Borsenne en casa de su tía en el mes de septiembre último.

—Entonces no cabe la menor duda: tu mujer vive.

Durante algunos segundos los dos se miraron sin atreverse a comunicarse lo que pensaban.

—Hace tres días que me parece vivir soñando—replicó el señor de Borsenne—vivo automáticamente; hay momentos en que dudo de mi razón.

—Verdaderamente, este hecho es capaz de turbar la razón del más fuerte—dijo el magistrado.—Siento yo mismo cierto desorden en mis ideas.

—Y, sin embargo, amigo mío, cuento contigo para hacer brotar la luz sobre este asunto.

El señor Duranzón no contestó: reflexionaba.

Después de un momento, como si hubiese estado solo, su voz repetía su pensamiento.

—¡Enterrada viva!—dijo.—Semejante caso ha ocurrido varias veces. Ignoran-

AVISOS UTILES

HOTEL RITZ

HOY DOMINGO, DIA DE MODA
TE. 3 PESETAS
ORQUESTA BOLDI

"Jabón Sanitas"

El mejor del mundo como medicinal y de tocador.
De venta en todas partes.

MERMELADAS ALFRED HILL

En latas ó en frascos. Una sola calidad: LA MEJOR

La estación otoñal suele ser portadora de infecciones gripales que, por lo general, dejan los organismos muy flojos y débiles. Para fortalecerlos, el mejor medio es tomar algunos frascos Carne Líquida, del Dr. Valdés García.

LA HERNIA

Y EL VENDAJE BARRERE, DE PARIS
Adoptado por el Ejército francés.
Sucursal de Madrid: Montera, 33, principal.

CHOCOLATES VIENA SOL

Confitería, pastelería y flambres.
C. Recoletos, 4. Serrano, 54. S. Bartolomé, 25
Goya, 29. San Marcos, 26, y Postas, 4.

CATARROS Tuberculosis, afecciones del aparato respiratorio. ANTICATARRAL García Suárez. El más poderoso antiséptico del aparato respiratorio; medicación racional. Curación segura.

NO padezcan TOS

Tomen la PASTA PECTORAL del Dr. ANDREU y se la quitarán. El alivio es inmediato. Los Asmáticos se curan fumando un cigarrillo o quemando un papel azogado Véase el librito que se da gratis en las Boticas

nes Santo, José Ciosa y Mercedes Sola, fueron condenados a muerte por la Audiencia de Barcelona por paricidio y asesinato, respectivamente, de la esposa del primero.

El delito se cometió en una casa de campo del término de Manresa, y hubiera quedado quizá impune a no haberlo confesado la Mercedes al reñir con su cómplice, con quien vivía maritalmente.

GALICIA

Naufragio de un vapor noruego.

Coruña, 30.—A dos millas de Corruedo ha naufragado en los bajos Canteiros el vapor noruego *Ivano*, que procedía de Huelva y navegaba con rumbo a Inglaterra cargado de mineral.

Dos tripulantes llegaron a Santa Eugenia de Riveira.

Se ignora el paradero de los restantes. La tripulación se componía de 27 hombres. Son, pues, 25 los desaparecidos.

NAVARRA

Cohetes y dulces.

Pamplona, 30.—Al toque de Gloria disparáronse en la plaza de la Constitución cohetes conteniendo juguetes y dulces.

Los chiquillos se daban prisa a recoger los agradables objetos.

Llegada de soldados.

En un tren militar llegaron hoy, procedentes de la primera región, 600 hombres para completar la plantilla de los regimientos de infantería de esta guarnición.

En la estación esperaron a las fuerzas los jefes y oficiales, con música.

VASCONGADAS

Gobernador que dimite.

Bilbao, 30.—El gobernador civil ha presentado la dimisión con carácter irrevocable. La Prensa, unánimemente, lo lamenta.

La compañía Llanos.

En el teatro de los Campos Eliseos ha debutado la compañía Plana-Llanos, que ha obtenido un gran éxito.

(53)
Folleto de «La Correspondencia de España».

EMILE RICHEBOURG

LA SEÑORA DEL VELO NEGRO

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

A las doce de la mañana estaba en Marsella.

Almorzó en la fonda de la misma estación, sin acordarse siquiera que le esperaba Clara en una fonda de Marsella.

Al día siguiente por la tarde llegó a París.

El señor Borsenne no tenía mas que una idea fija: abrir el ataúd de su mujer.

TERCERA PARTE

La tumba vacía.

El señor Borsenne tenía numerosas relaciones en la Magistratura. Entre ellas figuraba el presidente Duranzón como íntimo amigo.

El señor Duranzón tenía cuarenta y cinco años, debiendo a su trabajo y cualidades personales el elevado puesto que ocupaba. Era un hombre de gran mérito y de una inteligencia superior; grave, pero muy amable, y de una lealtad a toda prueba.

Durante muchos años ejerció la delicada misión de juez de instrucción en el Tribunal de Sena.

Antes de obrar el señor Borsenne, creyó prudente consultar al señor Duranzón.

Por lo tanto, fué a casa del presidente a la hora en que estaba seguro de hallarle.

—¿Qué te ha sucedido?—preguntó el señor Duranzón observando la palidez y facciones descompuestas de su amigo.—¿Estás enfermo?

—Nada de eso.

—Tienes los ojos desencajados; tu cara está más blanca que una hoja de papel.

—He experimentado una violenta emoción, luego varias noches de insomnio, y esto me ha producido cansancio.

—¡Ah!—dijo el señor Duranzón.—¿De Marsella?

—Quiero decir, de Fréjus.

—¿Dónde reside la tía de tu mujer, la señora Fontange?

—La señora Fontange no existe ya.

—Entonces, comprendo: vienes de recoger la herencia.

—Era, en efecto, el objeto de mi viaje; pero figurate mi sorpresa, pues el notario pretende que no soy yo el heredero.

—El testamento del señor Fontange, de

que me hablaste en otro tiempo, ¿no existe?

—Sí existe.

—El notario te habrá dado alguna razón.

—Sí, la más extraña é inverosímil.

—¿Te ha leído el testamento?

—Ya lo conocía.

—¿Tal vez contenga algún artículo...?

—¡Ca! Nada de eso.

—Entonces, sepamos que te ha dicho ese notario.

—Mi querido Duranzón, lo que te voy a contar es muy grave. No he titubeado en dirigirme a ti, porque en las actuales circunstancias necesito tanto la abnegación del amigo como la experiencia del magistrado.

—Sabes que puedes contar conmigo. Ya te escuchó.

—El señor Parisón—éste es el nombre del notario—afirma con seguridad que la señora de Borsenne no ha muerto.

El señor Duranzón le miró estupefacto.

—¿Luego te has ido a Fréjus sin llevar ninguno de los papeles necesarios?—le preguntó.

—Llevé todos los papeles—respondió el señor de Borsenne,—entre ellos la fe de defunción de mi mujer, que enseñé al notario.

—¿Y no le ha convencido la evidencia?

—¡No! Me ha hablado también del testamento otorgado por la señora Fontange en enero de 1867, igualmente a favor de la señora de Borsenne.

—¿Y tu mujer murió...?

—En diciembre de 1866.

—¡Diablo!—dijo el señor Duranzón agitando en su sillón.—Eso es muy serio; un notario no comete semejantes errores.

—¿Cuál es tu opinión?

—No sé qué pensar.

—Absolutamente como yo. Me he figurado que la señora Fontange había engañado a su notario.

—¿Y con qué objeto?

—No lo sé. Pero el señor Parisón pretende haber visto a la señora de Borsenne en casa de su tía en el mes de septiembre último.

—Entonces no cabe la menor duda: tu mujer vive.

Durante algunos segundos los dos se miraron sin atreverse a comunicarse lo que pensaban.

—Hace tres días que me parece vivir soñando—replicó el señor de Borsenne—vivo automáticamente; hay momentos en que dudo de mi razón.

—Verdaderamente, este hecho es capaz de turbar la razón del más fuerte—dijo el magistrado.—Siento yo mismo cierto desorden en mis ideas.

—Y, sin embargo, amigo mío, cuento contigo para hacer brotar la luz sobre este asunto.

El señor Duranzón no contestó: reflexionaba.

Después de un momento, como si hubiese estado solo, su voz repetía su pensamiento.

—¡Enterrada viva!—dijo.—Semejante caso ha ocurrido varias veces. Ignoran-

cia de los médicos. Sin embargo, hoy todas las afecciones cerebrales son bien conocidas. La catalepsia no encierra ya misterios. Quizás en este caso hubiese un fenómeno particular, desconocido hasta el día. A pesar de los importantes descubrimientos, la ciencia deja siempre algo que desear.

—Si mi mujer vive—dijo el señor de Borsenne, ¿cómo ha salido de su tumba?

—¿Qué importa!—replicó el señor Duranzón.—Ya lo descubriremos más adelante. Lo conocido es lo que conduce a lo desconocido. El hecho real y verdadero es que no ha muerto. ¿Su familia lo sabe ya?

—El señor y la señora de Précourt siguen llorando a su hija.

—Entonces se ha alejado voluntariamente de ellos como de ti. Se oculta. ¿Por qué causa? He ahí lo desconocido. Para descubrirlo tenemos que retroceder a los días de su enfermedad, seguirla al cementerio, buscarla en la tumba donde ha sido depositada y abrir su ataúd.

—Esa opinión es también la mía—dijo el señor de Borsenne.

—Ante todo—dijo el señor Duranzón,—hay que cerciorarse si está ó no en su tumba.

—Y para eso, ¿qué hacer?

—Hay que solicitar del Gobierno Civil una autorización especial de exhumación. Un agente de la Administración y un delegado de Policía presenciaron el acto se abrirá su féretro, y este último levantará acta de lo que vea.

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

EL TRAFICO MARITIMO

Se recordará que un submarino alemán hizo retornar a Cádiz al transatlántico "Montevideo", que iba en viaje a los Estados Unidos.

El hecho, por harto significativo, ahorra toda clase de comentarios. Pero ahora resulta que la Compañía Transatlántica, que está subvencionada por el Estado, ha suspendido todo el servicio con la América central y con los Estados Unidos, sin duda en espera de que el Gobierno español haga las gestiones oportunas ó adopte las resoluciones pertinentes.

En Cádiz se hallan esperando órdenes el "Claudio López", que debía salir para Nueva York y Méjico, y el "Patrio Sagastegui", que sirve la línea de Venezuela y Colombia. Aunque nada se ha dicho, es de presumir que los vapores de la Compañía de Pinillos también hayan suspendido sus viajes a Norte América.

Puede esta situación prolongarse? Vamos a consentir la interrupción a la fuerza de nuestras comunicaciones marítimas, sobre todo con los Estados Unidos? De ningún modo y pase lo que pase, porque en esta aventura España no se juega sólo su dignidad y su soberanía, sino también su propia vida.

Todo el interés de las industrias, agricultores y comerciantes cifrábase en que se llevara a cabo inmediatamente el Convenio comercial entre los Gobiernos de Madrid y Washington, á fin de que los Estados Unidos nos permitieran importar maquinaria, algodón, yute, harinas, carbón, abonos químicos, cuanto nos hace falta para nuestras industrias y nuestra agricultura, y en cambio pudiéramos exportar corcho, sal y otros productos nacionales que nos sobran.

Pero si el tráfico marítimo se interrumpe por imposición de Alemania, ¿qué queda de las negociaciones diplomáticas que ya tocaban á feliz término?

No podemos resignarnos á morir. El Gobierno, para salvar á España de la ruina más espantosa, está en el caso de proceder á la hora presente con la mayor energía. Poca literatura y mucha resolución.

OMNIBUS Y BERLINAS

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos, en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 22.

BOLETIN RELIGIOSO PARA HOY

Domingo 31 de marzo de 1918.

Santos del día.—Santos Amós, profeta; Félix, Anesio y Benjamín, y Santos Cornelia y Bábina, virgen, mártires; beato Amadeo confesor y beata Juana de Tolosa, virgen, carmelita.

La misa y oficio son de la Dominica de Resurrección, con rito doble de primera clase y color blanco.

Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta horas en la Iglesia de Nuestra Señora del Carmen y da principio la solemne novena al Santísimo Sacramento; á las siete de la mañana se celebrará misa solemne y procesión, para manifestar á S. D. M.; á las diez se cantará tercia y misa mayor, en la que predicará D. Lucio Herrero. Por la tarde, á las cinco, rosario, sermón, que predicará D. Saturnino Fernández, magistrado de Murcia, novena, motete, salmo Crédidi y reserva.

En la Catedral, á las diez, misa de Pontifical, predicando el señor magistrado.

En la Capilla Real, á las once, misa cantada.

En las parroquias, á las diez, con sermón.

En los Paules, á las nueve y media.

En el Purísimo Corazón de María, á las nueve y media.

En Don Juan de Alarcón, á las diez.

En el Caballero de Gracia, á las diez, y por la tarde, á las cinco, ejercicios y sermón.

En la Buena Dicha, á las diez, y por la tarde, á las seis y media, ejercicios, predicando el padre Gaité.

En el Sacramento, á las diez, y á continuación solemne Regina.

En el Sagrado Corazón de Jesús y San Francisco de Borja, á las ocho, misa de comunión, á las once y media lección sacra, y por la tarde, á las cinco y media, rosario, sermón y reserva.

En las Religiosas Servitas, á las ocho, misa de comunión, y por la tarde, á las cinco, exposición, corona, reserva y Regina Coeli.

En Calatravas, á las nueve, comunión de los caballeros de las órdenes militares de Calatrava, Alcántara y Montesa.

En la Encarnación, á las diez, misa solemne, predicando el padre Ramón López.

En las Descalzas Reales, á las diez, misa solemne.

En San Jerónimo, á las once, predicando D. Pedro Alcántara.

En el Santuario del Inmaculado Corazón de María, á las diez, y por la tarde, á las seis, ejercicios con sermón, que predicará un padre misionero.

En la Iglesia Pontificia, á las seis, función, predicando el padre Gamarra.

En el Santuario del Perpetuo Socorro, á las diez, misa cantada, y por la tarde, á las seis, función con sermón por el padre Ferrero.

En el Olivar, á las siete y media de la mañana, procesión con el Santísimo, y á las diez misa cantada.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora la Reina de Todos los Santos y Madre del Amor Hermoso, en San Ginés.

A adoración nocturna.—Turno: Santa Isabel de Hungría.

IMPERMEABLES

gabanes ingleses, pañuelos, corbatas, bastones, paraguas, tirantes, ligas, camisas, calcetines, pijamas, mantas de viaje, artículos de sport, capás.

Hijos de Magdalena, Arenal, 15.

CASA REAL

Estuvo en Palacio D. Francisco de P. Arriaga, profesor que fué de S. M. el Rey y actual director general de Correos y Telégrafos.

Fué á dar gracias por su nombramiento.

S. M. la Reina Doña Victoria Eugenia paseó por la mañana en la Casa de Campo.

S. M. la Reina Doña María Cristina, con sus nietos, hijos de los Infantes D. Fernando y D. Carlos, asistió desde la tribuna á los oficios y á la misa. La capilla música interpretó la misa en sol de Zubiurre.

También acudió S. A. la Infanta doña Isabel.

Sigue acentuándose la mejoría de la Princesa María Luisa de Orleans. Continúa sin fiebre.

Hoy, primer día de Pascua, no habrá en Palacio capilla pública.

SS. MM. las Reinas Doña Victoria Eugenia y Doña María Cristina asistieron anoche al estreno de la ópera *La llama*, en el Gran Teatro.

NOTAS PROVINCIALES

El presidente de la Diputación provincial de Madrid, D. Juan Fernández Rodríguez, continúa enfermo, aun cuando, afortunadamente, hállase bastante mejorado.

Ayer ha empezado á despachar en el local nuevo de la Diputación (Fomento, 2) el vicepresidente de la corporación, presidente y ordenador accidental de la misma, D. Arturo Soria y Hernández.

Ha quedado instalada ayer en el mencionado edificio la Sección de Gobernación, la cual constituyen D. Tomás de la Revilla, jefe, y los oficiales D. Eugenio Cemborain, D. Francisco de Paula Orlando, D. Enrique Martín y D. José Barrio.

También ha quedado instalada la Sección de Carreteras, que hallábase en la casa número 11 de la calle del Luzón.

La forman D. Angel Soriano, ingeniero jefe, y los ingenieros D. Antonio Riera y don José Yáñez; D. Hermenegildo Crespo, ayudante; D. Federico Castro, ayudante segundo; D. Justo Gutiérrez, auxiliar; D. Eusebio Granizo y D. Eugenio Riera González, sobrestantes, y D. Ramón Mestre, delineante primero.

Mañana lunes, como ya hemos anunciado, celebrará la primera sesión en el nuevo edificio la Comisión mixta de reclutamiento, bajo la presidencia de D. Arturo Soria.

El martes próximo quedará instalada en el edificio que nos ocupa la Sección de Beneficencia.

FIRMA REGIA

S. M. el Rey ha firmado los siguientes decretos:

Guerra.—Disponiendo que el inspector médico de primera clase D. Enrique Canalejas y Cieneros cese en el cargo de inspector de Sanidad Militar de la segunda región y pase á situación de reserva por haber cumplido la edad reglamentaria.

—Ascendiendo al empleo de inspector médico de primera clase al inspector médico de segunda D. Casto López-Brea y Ortiz de Angulo.

—Nombrando inspector de Sanidad Militar de la segunda región al inspector médico de primera clase D. Casto López Brea y Ortiz de Angulo.

—Idem jefe de sección del ministerio de la Guerra al inspector médico de segunda clase D. José Zapico y Alvarez, actual inspector de Sanidad Militar de la séptima región.

—Ascendiendo al empleo de inspector médico de segunda clase al subinspector médico de primera D. Enrique Feyto y Martín.

—Nombrando inspector de Sanidad Militar de la séptima región al inspector médico de segunda clase D. Enrique Feyto y Martín.

CASA DE LA VILLA

Madrid-San Sebastián.

El alcalde presidente, Sr. Francos Rodríguez, ha dirigido al de San Sebastián el siguiente telegrama:

«Alcalde San Sebastián: Asociado este Ayuntamiento á homenaje rendido al insigne Usandizaga en el estreno de su obra póstuma «La llama», envío á V. E., en esta inolvidable solemidad, nuestro afectuoso saludo y la entusiasta felicitación á esa capital, por su legítimo orgullo de contar entre sus hijos al genial compositor, gloria de España.—Francos Rodríguez, alcalde de Madrid.»

Una prórroga.

Ha quedado prorrogado hasta el día 30 de abril el pago del arbitrio por renovación de puestos, kioscos y veladores.

Nombramiento.

Ha sido nombrado profesor de sección del Laboratorio municipal D. Juan Gómez Trillo.

Agricultura, Industria y Comercio

Sueños.

Obsesionados por los últimos sucesos de la pasada semana, tanto de orden interior como exterior, hemos tenido un hermoso sueño, al que tan propicios somos todos los hombres y principalmente los meridionales.

Hemos soñado que, venidos al Poder en forma de Gobierno los principales hombres que figuran en la política española por circunstancias tan anormales como extraordinarias, no sólo se hablan agrupado para la salvación de España en momentos difíciles y de peligro, sino que, en noble competencia de amor patrio, todos, de mutuo acuerdo, y cada uno de por sí, se habían dedicado con gran ardor á transformar su respectivo departamento ministerial, apartándose de aquella antigua é inútil rutina que tan funestos resultados ha dado durante muchos años á nuestra querida patria.

A este efecto, y empezando por el ministerio de Fomento, fuente y base principal de la riqueza del país, se habían puesto los medios oficiales conducentes á intensificar la producción en general, para lo cual se habían creado hasta cien granjas agrícolas en los principales puntos productores con toda clase de medios y adelantos, no sólo para asesorar á los labradores en la forma práctica de procurar mayor rendimiento á los cultivos, sino para prestarles verdadera ayuda material con los medios existentes en cada granja, tales como simientes escogidas á precio do coste, que siempre sería reducido relativamente; máquinas prácticas, según las condiciones de cada región, abonos ensayados previamente en las mismas granjas, como igualmente plantaciones nuevas de las que tan necesitados estamos; construcción, á propuesta del personal técnico de estos centros agrícolas, de caminos, pantanos, canales, alumbramientos y aprovechamientos de tantas aguas como siempre se han perdido inútilmente en España, multiplicándose con ello las tierras de regadío, que aseguran y aumentan extraordinariamente las cosechas, y consiguiendo, finalmente, con todos estos medios, cuadruplicar la producción, y, en relación á la misma, aumentar también la tributación y riqueza nacional, pareciendo mentira á los que habían conocido otras épocas tan calamitosas como las que padecemos de escasez y carestía sin límites, no haber tomado antes medidas tan sencillas como beneficiosas para todos.

Para conseguir tanta felicidad, grandeza y bienestar no se crea que había sido necesario hacer ningún sacrificio, pues se había hecho un empréstito, llamado agrícola, de mil millones, que los mismos agricultores habían pagado con el aumento de tributación, que por la mayor riqueza dada á sus propiedades con las obras mencionadas habían podido satisfacer sin sacrificio y gustosamente.

Y no se crea tampoco que estos mil millones habían sido aprovechados solamente por los agricultores, sino que la industria nacional había tenido una gran participación en sus beneficios, y de tal modo se había desarrollado y perfeccionado, dada la abundancia de primeras materias, que ya eran muy pocos los productos brutos que salían de España, sino transformados industrialmente.

Y por último, que, dándose cuenta el ministro de la gran importancia que representa para la riqueza del país el desarrollo y fomento del comercio, también había dedicado á éste un detenido estudio, haciendo tratados y dictando medidas de protección y defensa, que habían hecho extender en poco tiempo nuestras relaciones comerciales con todo el mundo.

Con esta base de riqueza, los demás ministros no se habían dormido en sus poltronas, habiendo todos introducido grandes reformas y ventajas en su personal y material.

En Instrucción se había aumentado considerablemente el número de escuelas y maestros, bien remunerados, y ya era difícil encontrar un analfabeto.

En Guerra y Marina se había conseguido dotar á sus respectivos ejércitos de elementos modernos, y su personal necesario gozaba de sueldos decentes, que les hacía vivir desahogadamente.

Igual les ocurría á los demás funcionarios de todos los ministerios; ya no prevalecía la influencia para ascender ni para cobrar sin ir á la oficina... Ahora, el funcionario que servía al Estado ó al Municipio lo servía de verdad, cumplía en su cargo y se podía asegurar que era necesario á la vida pública; pero, en honor de la verdad, se le retribuía bien, podía vivir y estaba dignificado.

Uno de los ministerios que más se habían transformado era el de Gracia y Justicia. Se le había suprimido la Gracia, por no hacerla á muchos, y se había quedado sólo con el nombre de Justicia. Nada salía de allí que no estuviera inspirado en esta santa palabra en todo el valor que representa. Todos mirábamos con tal respeto á los dependientes de este ministerio, que casi los confundíamos como á los mismos religiosos. ¿Y sabéis lo que se había hecho para esta tan gran transformación? Pues apenas nada; se había roto el juez y al magistrado de una importancia é independencia tal, que dentro de sus respectivas funciones era mayor su fuerza y autoridad que la del mismo ministro, sin que tuviera ésto atribuciones para trasladar ó postergar á aquéllos, sino que dependían cada cual únicamente de su superior jerárquico, hasta el Tribunal Supremo, á quien, en caso de delinquir, juzgaban las Cortes. Con estas disposiciones y unos cuantos escarmientos habíamos llegado al ideal.

¿Quién viera este sueño realizado!

E. ZEUGIRDOR

NOTICIAS ÚTILES

En el mercado de Madrid cada día se encarecen más todos los productos.

Las cebadas se cotizan á 16 pesetas fanega; los centenos, á 18; las avenas, á 12,50 pesetas.

De trigos, no nos atrevemos á decir nada, pues aunque la tasa oficial sigue anunciándolo á 40 pesetas los 100 kilogramos, nadie lo encuentra á este precio.

Igual podemos decir de los carbones; todo el mundo conoce el precio de tasa, pero lo que no se conoce es el carbón á esos precios.

De carnes estamos también bastante mal; ni cermeros ni ovejas se sacrifican en el Matadero. Los corderos se venden de 3,70 á 3,75 pesetas el kilo canal; los lechales, de 3 á 3,10 pesetas.

El ganado vacuno se cotiza de 2,61 pesetas kilo del mediano á 2,94 los cebones buenos.

El aceite se cotiza de 18 á 20 pesetas arroba.

DE LA GUARDIA CIVIL

Es cierto.

Docia *El Mundo* hace pocas noches en un artículo en el que comentaba las reformas militares, refiriéndose á las nuevas plantillas del generalato, que en un principio se acordó que la Guardia Civil y Carabineros dejaran de figurar como Cuerpos que, en proporción determinada, nutrian al Estado Mayor del Ejército de sus correspondientes generales, y que gracias á la actitud enérgica y resuelta de los jefes y oficiales de estas dos instituciones, en abierta oposición á lo que se intentaba, quedaron las cosas como estaban antes.

Es cierta, ciertísima, la referencia de *El Mundo*. Callé en aquellos días porque decíame que era patriótico callar...

Se pensó y se ejecutó el gran atropello, en gestación hace tiempo, de, no respetando derechos adquiridos y hollando la ley constitutiva del Ejército, dar de lado como militares á Carabineros y Guardia Civil. Pero el fuero, el honor, la conciencia de su valía militar, siempre probada y jamás desmentida, elevó el alto espíritu de la oficialidad de esos Cuerpos, que con toda subordinación, pero con resuelta y caballerosa energía, reclamó ante la injusticia, ante la premeditación, ante la indiferencia ó ante el olvido, y en parlamento memorable, una noche en el ministerio de la Guerra, obtuvo la satisfacción de sus deseos de conservar el fuero y los derechos de llegar, como militares que son, á las mismas altas jerarquías á que puedan llegar los que proceden de otras Armas y Cuerpos.

Seguramente que de haber consentido Guardia Civil y Carabineros la cesión de su derecho militar, habrían logrado más plazas que las que se han dado de generales, en categorías asimilada á ésta que se hubiesen creado como inspectores regionales...

Pero no se debatía el fuero; se debatía el fuero, el honor.

Y es el honor la principal divisa del guardia civil, aislada y conjuntamente.

LADERA

Comisaría general de Abastecimientos

Ampliando las facultades de la Comisaría de Abastecimientos se ha firmado un real decreto cuyo articulado es el siguiente:

«Artículo 1.º A fin de atender al abastecimiento y distribución interiores de sustancias alimenticias y materias indispensables para la vida económica del país, el comisario general de Abastecimientos ejercerá, por delegación del Gobierno, cuantas facultades confiere á éste la ley de 11 de noviembre de 1916.

En todos los asuntos que, en virtud de esta ley ó de reales decretos dictados con posterioridad haciendo aplicación de las facultades que la misma confiere, corresponden á los ministros de la Gobernación, Hacienda y Fomento, las resoluciones del comisario general de Abastecimientos tendrán carácter ejecutivo. En los casos especialmente atribuidos al Consejo de ministros, el comisario general de Abastecimientos elevará las oportunas propuestas, que serán informadas por los ministros á cuyos departamentos afecten los acuerdos que hayan de adoptarse. Los reales decretos que se dicten serán refrendados por la Presidencia del Consejo de ministros.

Art. 2.º En todo lo relativo al régimen de importaciones y exportaciones de las materias á que hace referencia este real decreto, no se podrá adoptar ningún acuerdo sin que preceda el informe de la Comisaría general de Abastecimientos.

Art. 3.º El comisario general de Abastecimientos nombrará el personal indispensable para el servicio. Cuando se trate de funcionarios que pertenezcan á las plantillas de los ministerios de Hacienda, Gobernación ó Fomento, la designación se hará por los ministros respectivos, á propuesta del comisario.

Art. 4.º Por el ministerio de Hacienda se concederán los créditos necesarios para el servicio que se establece.

Art. 5.º Quedan derogadas, en cuanto se opongan á lo establecido en este real decreto, las disposiciones dictadas con anterioridad.»

BANQUETE

Los amigos y electores del senador D. Vicente Buendía y del diputado á Cortes don Manuel García del Moral, electo el primero por la provincia de Madrid y el segundo por el distrito de Alcalá de Henares, han acordado demostrar su cariño á dichos señores, obsequiándoles con un banquete, que se celebrará el próximo día 7 de abril, en el Campo del Recreo.

Las tarjetas se expendrán al precio de 6,50 pesetas en el Círculo Liberal de Madrid, Florida Blanca, 1; en el de Alcalá de Henares, Canillas, Chamartín de la Rosa, Vallecas y en la calle de Lagasca, núm. 6

EN EL SUPREMO

EXAMEN DE ACTAS PROTESTADAS

La de Huelva.

El candidato derrotado, Sr. Moreno Calvo, albista, impugna la elección y pide su nulidad por las irregularidades cometidas en la misma y por las coacciones ejercidas por las autoridades, que han perseguido á sus amigos, relatando numerosos hechos que prueban sus afirmaciones.

El Sr. Tejero, candidato derrotado, como el anterior, continúa la impugnación del acta y relata hechos diversos, como elecciones simuladas, sobornos, etc.

D. Francisco Bergamín, que representa á dos de los candidatos triunfantes, Sres. Mora Pando y Rebollo, niega los hechos delictivos que se les imputan á sus representantes.

El Sr. Morote, que habla en nombre del otro candidato triunfante, Sr. Limón, liberal, se adhiere á lo dicho por el Sr. Bergamín y afirma que su representado ganó legítimamente el acta.

La de Trujillo.

El Sr. Pérez Aloe, candidato derrotado, pide la nulidad de la elección, ó en caso contrario, que se declare la incapacidad legal del candidato triunfante. La nulidad, por el escandaloso soborno ejercido; la incapacidad, por ser el Sr. Giranda menor de edad.

El Sr. Raventos, en nombre del candidato triunfante, D. José Granda, defiende la validez del acta.

La de Granada.

Los Sres. De los Ríos y Nacher, candidatos derrotados, riden se anule la elección, en la cual se observan un sinnúmero de anomalías, como actas dobles, adjuntos imaginarios y elecciones parciales simuladas.

El Sr. Piniés, que representa al Sr. Moreno Agreda, triunfante, asegura que lo dicho por sus contrarios son únicamente argumentos electorales, y que la elección fué hecha sin coacciones, sobornos ni otros procedimientos que su representado no puso nunca en práctica.

La de Daroca.

Don Julio López, en nombre del candidato derrotado Sr. Celorrio, impugna la elección. Dice que su representado tiene verdaderos amigos en el distrito, y todos los organismos oficiales y diputados provinciales á su favor, y, no obstante, hay pueblos en que no ha tenido un solo voto, prueba evidente del soborno por el contrario. El triunfante tiene una mayoría de 4.000 votos, debido únicamente á la compra de votos, pues se han comprado censos enteros. En algún pueblo se repartió el dinero á toque de corneta.

El Sr. Martínez Pallarés, en nombre del Sr. Lozano, defiende la validez de la elección; y califica de infundada la imputación que se ha hecho. Censura la compra de votos; pero no puede afirmarse que su representado la hiciera porque sólo lo diga el candidato derrotado. El candidato triunfante tenía el apoyo de varios partidos, aunque se presentaba como cervista.

La de Tenerife.

Lucharon en este distrito los Sres. Benítez de Lugo, Salazar, Pérez (D. Dario), Delgado Barreto y Urquía. Fueron proclamados los tres primeros.

Impugna la elección el Sr. Delgado Barreto y relata hechos que la invalidan, leyendo cifras que demuestran cómo no se ha dejado al elector manifestar libremente su opinión y cómo en el expediente constan datos suficientes para anular la elección.

El Sr. Salazar, candidato triunfante, pide la validez de la elección, que considera legal.

La de Mérida.

En este distrito fué derrotado D. Rodrigo Soriano y proclamado el liberal Sr. Pacheco.

D. Antonio de la Villa, en nombre del señor Soriano, impugna la elección, contando á la Sala una serie ininterrompida de coacciones y compra de votos, de irregularidades y falsedades, que han cambiado el resultado de la elección, que debe ser anulada.

El Sr. Abril y Ochoa, que representaba al Sr. Pacheco, niega los hechos y asegura que la proclamación se hizo con arreglo á la ley.

VIDA DEPORTIVA

NOTAS VARIAS

Sociedad Cultural Deportiva.

Hoy domingo, á las nueve y media de la noche, se celebrará en los salones de esta Sociedad (Pontejos, 3, entresuelo) una velada baile, á la que únicamente podrán asistir los señores socios y personas que les acompañen. Organizados por esta Sociedad se celebrarán los siguientes actos:

El domingo por la tarde, en el Campo de la Sociedad, situado en la calle de Gaztambide, ejercicios atléticos para seleccionar el equipo á presentar en el próximo concurso internacional que la R. S. G. E. organiza.

El miércoles día 3, á las ocho y media de la noche, segunda conferencia, á cargo de un notable escritor.

El domingo día 7 excursión á Toledo, correspondiente al «Curso de Arte» que ha organizado.

Próximamente daremos á conocer varios proyectos de esta Asociación, así como el programa de actos á celebrar en abril y mayo próximos, de gran importancia, tanto en cultura intelectual como en física.

Después de la guerra empezará la tacha económica Para ello debe usted aprender IDIOMAS

La Escuela BERLITZ

Se los enseñará bien y en poco tiempo. ARENAL, 24.—MADRID. Teléfono 1.428.—TRADUCCIONES

NOTICIAS E INFORMACIONES TEATRALES

Inauguración de la temporada de primavera

ESTRENOS

«LA LLAMA»

(Obra póstuma de Usandizaga.)

Gran Teatro.—Aun vivirá en la memoria de nuestros lectores el recuerdo de la noticia dada con extensión en este periódico de estreno de La llama, celebrado en el teatro Victoria Eugenia de San Sebastián en la noche del 30 de enero del corriente año.

El estreno de la obra póstuma del inolvidable Usandizaga fué considerado como un verdadero acontecimiento para el arte lírico nacional. Pocos días antes del estreno, la modesta pluma que escribe estas líneas dedicaba un espacio de estas mismas columnas a la obra del malogrado maestro vasco, y decía que por ser el teatro Real la primera escena lírica española, en ésta debía representarse La llama, ya que una multiplicidad de circunstancias así lo exigía. Pasó la temporada oficial del coliseo regio; pero las páginas de la obra de Usandizaga no merecieron siquiera un poco de interés por parte de los que hubieran hallado honor y provecho en ofrecerla al público.

Una buena voluntad sirve hoy el deseo de los dilettantes madrileños de escuchar la admirable partitura, y por ello debemos mostrarle nuestra gratitud.

El inmenso triunfo póstumo del gran artista intensifica en sus admiradores el dolor que nos produjo su muerte temprana. ¿Lástima que tengamos que convencernos de que las páginas de La llama son las últimas de Usandizaga!

Anoche vibraba en la sala del Gran Teatro un fervoroso sentimiento de amor a la memoria de aquel espíritu brioso, pleno de nobles audacias artísticas.

Cuando Ricardo Villa—si el popular maestro necesitara dar nuevas pruebas de su talento y de su entusiasmo por el arte, la que ha dado preparando y dirigiendo el estreno de La llama en el Gran Teatro, bastaría para enaltecer sus méritos, ya indiscutibles—ocupó su atri, el auditorio se dispuso a oír con devoción la hermosa partitura.

Nos faltan espacio y tiempo para dar minuciosa cuenta de la impresión que produjo en el público la obra de Usandizaga.

El asunto de La llama es una poética leyenda oriental. El compositor nos ofrece en su obra una sana tendencia popular, señalada por las danzas y los coros, admirablemente tratados. En este aspecto de su arte se acerca a la moderna escuela rusa. En conjunto, la orquestación es riquísima en colorido y en amplitud de sonoridades.

La inspiración fácil del autor de La llama se afirma en la línea melódica, de intenso vigor dramático unas veces, como en el racconto de soprano del primer acto, en los dúos amorosos de tenor y soprano, en el monólogo de tenor del tercer acto, en el terceto y en la muerte de Adrián; apasionada é inimitable en los relatos de la narradora, en la escena de la seducción del segundo acto; suave y poética en el canto del «espíritu del agua», en toda la intervención del soprano ligero y en el lindo coro de odaliscas.

El final del primer acto es también un momento de acierto indiscutible.

El intermedio del primero al segundo cuadro del acto segundo y el preludio del tercero, que ha terminado el maestro Villa—pues éste fué el único fragmento que dejó sin concluir Usandizaga—enriquecen con positivos valores de inspiración y de técnica la hermosa partitura.

Ya han dado las dos de la madrugada cuando salimos del Gran Teatro; tal ha sido el entusiasmo del público por varios fragmentos de La llama, que uno de ellos—el coro de Odalisca—se ha cantado tres veces, después de clamorosas ovaciones.

En conjunto, la partitura de La llama es una muestra admirable del portentoso talento del lorado compositor.

La interpretación muy buena en general. Ofelia Nieto, Concha Callao, Dolores Alcaraz y María Luisa Guerra merecieron justísimas ovaciones, que las dedicó el público, y que las distinguidas artistas compartieron con los Sres. Canalda, Cortés, R. del Castillo y De Sántos.

La orquesta, excelente bajo la dirección de Villa.

El teatro, adornado con colgaduras y guirnaldas, muy brillante.

Asistieron al estreno de La llama una Comisión de condejes de San Sebastián, llegada con ese objeto, y una numerosa representación del Ayuntamiento de Madrid, con el Sr. Francos Rodríguez.

Al final de cada uno de los seis cuadros en que se divide la obra, se levantó el telón muchas veces, presentándose en escena los principales artistas y el maestro Villa.

La serenidad de Ofelia Nieto evitó una alarma en el teatro al incendiarse en el segundo cuadro del primer acto una antorcha que llevaba en la mano la Srta. Alcaraz. Al terminar este incidente, ambas artistas fueron muy festejadas por el público.

El éxito enorme de La llama corresponde cumplidamente a sus méritos.

R. DE C.

«EL BESO DE LA GITANA»

Español.—Anoche se celebró la inauguración de la temporada de primavera en el Español, con una compañía lírica, en la que figuran valiosos elementos.

El cartel lo constituía el estreno de la zarzuela en tres actos titulada El beso de la gitana.

Esta obra es una reproducción de un melodrama más antiguo que la Cuesta de la Vega, y hace unos cuantos años la puso Chicote en escena en el teatro Esclava. Su título primitivo era El rey y el aventurero, y ahora

al presentarla los autores con el nombre cambiado han cometido un error, pues parte del público que no estaba en antecedentes ha creído ver una producción anticuada, creada con moldes de otra época. Mucho mejor hubiera sido hacerle pasar como una refundición, y entonces los ánimos estarían preparados para este caso.

A pesar de todo, los dos primeros actos interesaron, y el tercero flojeó un poco; pero también hubo en este acto un poco de guasa, a la que el público sensato no se adhirió.

De la partitura gustaron algunos números. Se repitieron dos.

Interpretaron muy acertadamente sus papeles las Sras. Rovira, Acacia Guerra y Josefina Parset y la Sra. Ortega, y los señores Marcén, Bent, Medrano y García Romero.

Deseamos una próspera campaña a Paso y sus huéspedes.

L. P.

«LOS SENDEROS DEL MAL»

Comedia en tres actos de José López Pinillos «Paremo».

Luz.—Dice el autor en su autocrítica: «Que una acción buena puede engendrar un funesto resultado, y que una acción mala puede producir bonitas consecuencias, lo sabe todo el mundo. Pues bien; sobre este bandamio—tan familiar hasta para las personas de más oscuro caletre—ha construido mi comedia.»

Luego, nos declara que el asunto de la comedia proviene de un episodio que le fué contado al autor por D. José Millán Astray, y que en toda su obra ha procurado siempre no apartarse de la realidad, aunque abonándola con la imaginación.

Sobre esta base ha logrado el brillante cronista del Herald construir una comedia fina, pintoresca, ingeniosa, sin chabacanerías, de una perfecta amenidad, que el público oyó con agrado y aplaudió largamente, obligando al autor a presentarse en el palco escénico al final de todos los actos. Un éxito más que sumar a los anteriores.

Decididamente, el querido Pinillos va camino de los trimestres pingües.

La interpretación acertadísima, mereciendo especial mención la señorita Pérez de Vargas, tan guapa como es buena costumbre en ella, y los Sres. Thuillier, Isbert y Manrique.

J. S.

«LA MADRE QUIMERA»

Farsa romántica de Ramón Godoy y Enrique López Alarcón.

Odeón.—La atención que guió a los simpáticos autores de La Tizona, era excelente, no cabe dudarlo. Todo lo que sea salirse del camino trillado del astrakán, a que parece han quedado reducidas las predilecciones de nuestro público, es digno de aplauso. Este teatro poético acusa un desinterés y un noble propósito, que aun no logrado, son merecedores de estimación.

Sin embargo, el amor a la verdad, nos obliga, pese a los grandes respetos que guardamos a la memoria del malogrado poeta Ramón de Godoy y a la viva estimación en que tenemos al Sr. López Alarcón, a confesar que la obra estrenada anoche nos interesó muy moderadamente.

La acción de la obra, confusa y deshilvanada, los conceptos y discretos líricos, abundantes en lugares comunes, y el verso demasiado fácil y manido, acaso nos hubieran inducido a un suave sopor de consentirlo la incomodidad de las butacas del Odeón tan angostas y empinadas.

Además, y debido a las cuatro jornadas más un prólogo y un epílogo, total que impone nada menos que cinco entreactos, hicieron excesivamente larga la representación, que terminó bien pasada la media de la una.

El público, nutrido, a pesar del número de estrenos que se celebraron en la noche, aplaudió con cariño la obra, reclamando la presencia del autor superviviente, que al final del prólogo y por boca de Miguel Muñoz, declinó el honor de ellos al recuerdo de su difunto colaborador.

La presentación, no nos atrevemos a decir que de buen gusto. La indumentaria, sobre todo, muy deficiente; con dos pajes en el cuarto acto deliciosos de fantasía. La claque aplaudió con notoria imprudencia una decoración desgraciadísima. Los intérpretes, sacando el partido posible de sus papeles, descolando en primer término Miguel Muñoz, y próximos a él María Gámez, Irene Alba y Guillermo Mancha.

J. SERRÁN

«LA PERLA DEL FRONTÓN» Y DEBUT DE CARMEN AMARI

Cómico.—El Sábado de Gloria es día señalado para que todos los teatros ofrezcan alguna novedad: estrenos, debuts, reprises, inauguraciones, etc.

El Cómico ha sido más rumboso, y ayer tarde estrenaron el sainete de Fernández de la Puente, Foglietti y Calleja, La perla del frontón, y con él debutó la notable primera tiple Carmen Amari.

El asunto del sainete es sencillo: nos encontramos con el eterno fresco, la mujer que hace ir las cosas por su verdadero cauce y el tonfo que interviene en todo.

El Sr. Fernández de la Puente, especialista en el género, hizo pasar un buen rato al auditorio con su producción, en la que el chiste de buena ley y el diálogo correcto le hacen honor de autor cómico.

También la partícula, de los maestros Foglietti y Calleja, tuvo una favorable acogida, especialmente dos números que se bisaron.

Chicote y Loreto Prado compusieron sus papeles con el acierto que les caracteriza.

Matilde Franco, Castrito, Hernández, Soler y Aguirre, muy bien.

Los autores salieron repetidas veces a escena a la conclusión de la obra.

En segunda sección, con la revista Las hijas de España, se presentó la primera tiple Carmen Amari.

Al dejar vacante su puesto María Aguilá, Chicote pensó en una sustituta que hiciera honor al teatro, y en verdad no ha podido estar más acertado contratando una artista que reúne belleza, arte y gracia.

Fue divinamente acogida, y seguramente, dadas sus condiciones, triunfará en cuantas obras tome parte. Enhorabuena.

L. P.

«DEL RASTRO A LAS AMERICAS»

Martin.—Por la tarde se estrenó en este teatro una revista cómica-lírico-peluculesca, en un prólogo y cuatro cuadros, original de los Sres. Blanco y Díaz de los Arosos, y de los maestros Hernández y Pascual, que alcanzó un éxito lisonjero.

Tiene alegría y visualidad, decoraciones de efecto, movimiento y golpes de gracia, que fueron celebrados, y como el público débil y contentadizo de los teatros económicos se paga mucho de todas esas cosas, que constituyen un gran alivio para el deprimido espíritu de los que no gozan de otras ventajas en la vida, unánimemente se aplaudió libro y música y hubo repetidas llamadas a escena durante y al final de los tres últimos cuadros.

El diálogo, animado con chistes de todas clases, presta al libro gran jovialidad.

En la partitura hay algunos números muy bonitos y zarzueleros que se repitieron, entre ellos una guaracha que es de gran sabor americano.

En la interpretación se destacó no sólo por su papel, sino por su arte, como director de escena, el Sr. García Ibáñez, y las triples Labrador, Berri y Quiros, y los actores Heredia, Morales y Peris, quienes acompañaron a los autores en el éxito y gozaron con ellos de los honores del palco escénico.

R. B.

REPOSICIONES

«DONA DESDENES»

Infanta Isabel.—Esta Empresa, que no se somete a rutinas ni convencionalismos, ha dejado pasar la fecha de ayer, clásica de estrenos y debuts, sin buscar para su cartel mas que el atractivo de una obra aplaudida.

Verdad es también que conforme marcha allí el negocio, no necesita tampoco de novedades extraordinarias para reanudar con éxito esta segunda etapa de su brillante y fructífera campaña de invierno. Con la reposición de la preciosa comedia de Linares Rivas, Doña Desdenes, ha cumplido en parte con la tradición y ha solemnizado el Sábado de Gloria.

Y el público, que estima aquel cuadro tan igual y disciplinado de compañía, que tan felices ratos le ha proporcionado con los afortunados estrenos de comedias excelentes, accedió a aplaudir de nuevo a la Pardo, que hizo una doña Desdenes ideal; la Moneró, que estuvo bien; la Abrines, la Cachet y la Zeda, y a los actores Ramírez, Alarcón, García Aguilá, Maximino y Navas, encargados de los principales papeles de la interesante y bella obra del celebrado comediógrafo, sabiendo que habla de encontrar forzosamente motivos para admirar su labor y reincidir en las pruebas de cariño hacia ellos.

En conjunto y en detalle, Doña Desdenes obtuvo una primorosa interpretación en el Infanta Isabel, como cumple a artistas de aquellos méritos, y un teatro tan elegante y simpático que aspira a distinguirse por la calidad de sus elementos y de sus obras.

R. B.

INAUGURACIONES

LA TEMPORADA DEL CIRCO

Parish.—Para el público netamente madrileño, la primavera empieza cuando en las carterías nos invita Parish, en atento B. L. M., a presenciar la apertura de su coliseo.

Allí acude el gentío en tropel, desde la elegante que toma este espectáculo como un pretexto para lucir el último grito de la moda en sombreros y vestidos, hasta la modistilla castiza que va a la taquilla para hacer su derecho de una entrada de 0,65. ¡Todo a 0,65!

Como de costumbre, en la inauguración de esta temporada, que es la número 43, se llenó el circo de bote en bote, y mucha gente tuvo que retirarse, porque a la hora de empezar la función no quedan ni un billete.

Nadie se vió defraudado en sus esperanzas, porque la compañía que debutó en la plaza del Rey supera, si cabe, a la que en años anteriores hizo las delicias de aristocracia y pueblo, grandes y chicos, amas de cría con sus bebés y militares con y sin graduación.

Algunos de los artistas nos son conocidos, casi podríamos decir que «visita de casa», y se los recibieron con muestras visibles de cariño y simpatía, principalmente a Rico y Alex, bufos parodistas que ocupan por su arte original, repertorio variado, finura de ejecución y vis cómica extremada, un puesto preeminente en el programa de esta clase de funciones.

La compañía es casi toda española, porque la mayoría de los artistas extranjeros luchan en los campos de batalla, bajo la sombra de la bandera que defienden; pero no los hemos echado de menos, porque no hubo número ninguno que no fuese aplaudidísimo.

Hay además caballos, perros, monos, jaquitas filipinenses, un gallo que canta cuando Rico se lo ordena, y que han de hacer las delicias del público infantil que llena las localidades por las tardes.

El alambriista The Gole de Losse es el único artista extranjero que se presentó anoche, y hoy empezarán nuevos debuts que han de tener continuidad para dar variedad al cartel, que, aun en realidad, con los ya dichos y los

que siguen, pueden sostenerse la atención toda la temporada.

Son éstos: la familia Frediussi—que lleva dos pequeños saltarines, consumados maestros—; Antonetti y Baby, parodistas; The Morandini, gimnastas; hermanos Alhanos, excentricos; Mlle. Dénne y Ains; con sus cabalillos filipinenses; la troupe Melville, con su pasatiempo eucreste cómico, y todos los que ocuparon algún número del programa de este año, que es verdaderamente numeroso y escogido.

La 43.ª temporada del circo—primera que dirige el Sr. Parish por reciente fallecimiento de su padre—promete ser tan brillante ó más que las anteriores.

P. ALVAREZ

Barbieri.—Anoche se inauguró la temporada en este teatro con una compañía de zarzuela, que escogió para su presentación El amigo Melquiades.

El conjunto de la compañía fué bien acogido por el público. En dicha compañía figuran triples agradecidas y aplaudidas, como las Sras. Alsina, Blasco y Nieva, y otras como la Sra. Jiménez, muy simpática y que es una artista que puede figurar en otro teatro de mejor categoría.

Los Sres. Alonso, Velázquez, Moreno y el primer actor Sr. Rosell fueron también aplaudidos por su trabajo.

El debut de la compañía ha sido un éxito, y seguramente lo será de taquilla para la Empresa en la presente temporada.

V. S.

DEBUTS

DE LUISA VELA Y EMILIO SAGI-BARBA

Apolo.—Después de largo tiempo de ausencia de los escenarios de la corte, debutaron anoche en la catedral los artistas tan queridos por nuestro público Luisa Vela y Sagi-Barba.

Eligieron para su debut Los cadetes de la Reina, una de las más perfectas creaciones de tan notables cantantes.

El precioso septimino de la obra de Luna lo canta con tanto gusto y afinamiento Sagi-Barba, que es imposible superarle. A pesar de ser tan conocido, lo repitió dos veces en medio de grandes aplausos.

Sagi y la Vela vuelven con idénticas facultades que cuando se fueron, y seguramente renovarán sus antiguos triunfos en el escenario de Apolo.

L. P.

GACETILLAS

Princesa.—Hoy domingo por la tarde, a las seis y media, Los cachorros. Por la noche, en función popular a mitad de precios, se verificará el beneficio de D. Jacinto Benavente con la 23.ª representación de su hermosa comedia Los cachorros.

El próximo viernes, día 5 de abril, a las diez de la noche, se celebrará el beneficio de Fernando Díaz de Mendoza con el estreno de la comedia en tres actos y en prosa, original de D. Eduardo Marquina, titulada Alondra.

Odeón.—A petición de muchas personas que no lograron billete para el estreno de «La madre quimera», y accediendo a sus deseos de que se represente por la tarde la hermosa obra de los Sres. Godoy y López Alarcón, ha decidido la empresa de este teatro dar la segunda representación de «La madre quimera» hoy domingo, a las seis de la tarde.

Por la noche, a las diez, tercera representación de la misma admirable obra.

Zarzuela.—Con motivo de la fiesta de Pascua de Resurrección se celebrarán funciones extraordinarias en este teatro a las seis de la tarde, cantándose las zarzuelas La infancia de los bucles de oro y La canción del olvido. Por la noche, a las diez, El mal de amores y La canción del olvido.

Apolo.—Hoy domingo, a las cuatro, doble, El contrabando y Los cadetes de la Reina, por la Sra. Vela y el Sr. Sagi-Barba; a las seis y media, especial, El niño judío (dos actos) y ¡Te la debo, Santa Rita!, y a las diez menos cuarto, especial, El niño judío y Los cadetes de la Reina, por la Sra. Vela y el Sr. Sagi-Barba.

El lunes, a las seis y cuarto de la tarde, doble, El niño judío, y a las diez menos cuarto, especial, El niño judío y Los cadetes de la Reina, por la Sra. Vela y el Sr. Sagi-Barba.

Cómico.—Hoy domingo, a las cuatro, especial, Las hijas de España y La perla del frontón; a las seis y media, especial, La perla del frontón y Los amos del mundo; a las diez y cuarto, sencilla, Los amos del mundo, y a las once y media, sencilla, La perla del frontón.

Infanta Isabel.—Hoy domingo se celebrarán en la aristocrática «barquillera» las siguientes funciones: a las cuatro (doble), Un lío del otro mundo; a las seis y media, Doña Desdenes, y a las diez y cuarto, Un lío del otro mundo.

Todas las tardes, la bellísima comedia de Linares Rivas Doña Desdenes; admirable mise en scene é interpretación insuperable.

Por las noches, el divertidísimo juguete cómico Un lío del otro mundo, enorme éxito de este teatro.

Parish.—Hoy domingo y el lunes de Pascua, a las cuatro y media de la tarde y nueve y media de la noche, tendrán lugar dos grandes y variadas funciones cómicas, tomando parte en ellas toda la gran compañía de circo, bajo la dirección de madame Vve. de William Parish.

NOTICIAS DE PORTUGAL

Presos políticos libertados.—El crédito agrícola.—Lisboa, 30.—Noticias de varios puntos del país comunican haberse puesto en libertad a numerosos presos políticos. Alfonso Costa salió anoche de su prisión de Elvas, dirigiéndose en automóvil a su chalet de Sierra de Estrella.

El ministro de Agricultura llevó al Consejo un decreto, que se aprobó, concediendo 25 millones de pesetas con destino al crédito agrícola, con objeto de facilitar el cultivo de las tierras. (Agencia Radio.)

BOLSA DE MADRID

Table with columns for FONDOS PUBLICOS, Dia 29, Dia 30. Includes sub-sections like 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior, 5 por 100 amortizable, Obligaciones del Tesoro, Ayuntamiento de Madrid, Banco Hipotecario de España, Valores industriales, Bancos, Compañía de Tabacos, Altos Hornos, Unión Alcolholera Española, Ferrocarriles, Obligaciones, Valores extranjeros, Francos, Libras, Dollars.

En la mesa ligeramente refrigerada es deliciosa la SIDRA CHAMPAGNE EL GAITERO

NOTICIAS GENERALES

La Gaceta de ayer, aparte el real decreto que insertamos en otro lugar sobre la Comisión de Abastecimientos, no contiene ninguna disposición de interés general.

El día 29 se cumplió el primer aniversario del fallecimiento de lo que fué nuestro querido amigo el Excmo. Sr. D. Ricardo Sampedro. En sufragio de su alma serán todas las misas que se celebren el día 1.º de abril en el Caballero de Gracia, altar del Carmen. A su viuda, hijos y demás distinguida familia reiteramos nuestro más sentido pésame.

La Sociedad general Benéfica de Empleados Subalternos del Estado celebrará junta general extraordinaria para todos los socios y no socios, hoy domingo 31, a las cinco y media de la tarde, en su domicilio social (Peralta, 6), bajo la presidencia del ilustrado abogado, asesor de esta Sociedad, D. José Serrano Batanero, para tratar de organizar una Asamblea magna que tendrá lugar en esta corte el próximo mes de julio. Se suplica la mayor asistencia y puntualidad.

El Comité Femenino de Higiene Popular distribuirá premios de Higiene a los concurrenates pobres del distrito del Centro el día 1.º de abril de 1918, a las cinco de la tarde. El acto, al que asistirá el alcalde, se celebrará en el Salón de actos del Ayuntamiento, y será presidido por la Excmo. señora condesa de Vía Manuel.

Banquete a Pepe Mas.—El banquete anunciado para el día 21 del corriente mes en obsequio del notable novelista D. José Mas, por su reciente novela «La estrella de la Girafa», se ha aplazado definitivamente hasta el jueves 4 de abril, en que se celebrará en el mismo sitio anunciado, La Huerta, a las diez de la tarde.—Andrés González Blanco, Diego Saa, José Joaquín Alcalde de Zafra, Paulino Fernández Vallejo, León Navarro Larriba.

LECHE CONDENSADA

La mejor, «Los Pirineos». Guernica (Vizcaya).

ALCANCE POLITICO

EN LA PRESIDENCIA

En esta Presidencia se reciben numerosos telegramas de importantes Corporaciones de todo el litoral, estimulando al Gobierno para que no perdona medio de restablecer el tráfico marítimo con América.

Por la Presidencia del Consejo se ha remitido al ministerio de Hacienda un expediente incoado en Instrucción pública para la concesión de un crédito de 150.000 pesetas, destinado a la celebración de una Exposición de Arte histórico francés en el Retiro, que habla de coincidir con otra de Arte histórico español en uno de los Museos de París.

CONSEJO DE MINISTROS

A las diez de la mañana llegó a su despacho oficial el jefe del Gobierno, a quien aguardaban los Sres. Ventosa y Sivela. Se posesionó el Sr. Ventosa de la Comisaría de Abastecimientos, celebrando luego estos dos últimos una detenida conferencia con el Sr. Maura.

Pocos minutos después llegó el Sr. Cambó, quien se limitó a decir a los reporteros que sólo llevaba a Consejo papeles de estudio.

El ministro de la Guerra, que se presentó casi al mismo tiempo, comunicó que era portador de varios asuntos de trámite pendientes de resolución.

El de Hacienda anunció que el director general de Aduanas, Sr. Ferrer y Vidal, que tenía presentada su dimisión al Gobierno anterior, la había retirado.

Los ministros de la Gobernación, Marina y Gracia y Justicia, no dijeron nada digno de mención.

El de Instrucción pública manifestó que a la salida del Consejo daría noticias.

A LA SALIDA

El Consejo terminó a la una y veinte. El Sr. Maura manifestó a la salida que pensaba haber terminado a las doce, pero que se habían entretenido examinando unos proyectos de ley.

Nota oficiosa.

El ministro de Instrucción pública facilitó la nota oficiosa siguiente: «El Gobierno ha dedicado íntegramente su deliberación de hoy al despacho de expedientes administrativos y al estudio de los proyectos de ley que han de ser sometidos al Parlamento.»

Naufragio de un vapor noruego.

El ministro de Marina facilitó los telegramas siguientes: «Santa Eugenia de Riveira.—Ayudante de Marina a ministro.

A la una treinta de la mañana de hoy naufragó en Praqueiros el vapor noruego Ibalen, de 6.000 toneladas. Según datos adquiridos de los tripulantes de dicho vapor, procedía de Almería con cargamento de mineral y naranja, con destino a Barrow.»

Comandante de Marina de Villagarcía a ministro. En la madrugada de ayer naufragó en aguas de la ensenada de Corrubedo el vapor noruego Ibalen, de 6.000 toneladas, procedente de Almería. Pericieron todos los tripulantes menos dos. Por no haber ayudante en Riveira ordeno salga el ayudante de Caramiñal.»

La nota oficiosa del Consejo de ministros de ayer mañana es sumamente vaga. El Consejo ha tenido una importancia que no refleja ciertamente la nota facilitada.

En la reunión ha habido un cambio de impresiones acerca de la próxima labor parlamentaria, y como de ella es la más trascendental la económica, seguramente que el ministro de Hacienda ha sido quien ha invertido la mayor parte del Consejo, con la exposición de sus puntos de vista respecto del futuro Presupuesto y de las leyes complementarias del mismo.

Esta obra económica ha de ser la resultante de la transigencia de todos los ministros que, atentos a las circunstancias actuales, no han podido menos que ceder en sus criterios respectivos, impuestos, como están, de la realidad, que reclama verdaderas abnegaciones y rechaza toda irreductibilidad de opiniones.

Así se explica que un conglomerado de altas personalidades de tan distintos sectores políticos coincidan en la apreciación de que son estos momentos de la vida nacional tan imperiosos que imponen el mutuo sacrificio para capacitarse como lo están para el cumplimiento de sus deberes. Por eso no es de extrañar que la nota dominante del Consejo haya sido la expresión de un espíritu de armonía y concordia.

La labor del Consejo, pues, ha sido desbrozar para llegar más fácilmente a lo concreto. La opinión no puede exigir a hombres, aun siendo de la altura de los actuales ministros, que improvisen proyectos de ley.

El ministro de la Gobernación trató de la

cuestión relativa a las dimisiones presentadas por algunos gobernadores civiles. Para hacer la combinación correspondiente, se dió un voto de confianza a los Sres. Maura y marqués de Alhucemas.

Una nota interesante: el ministro de Hacienda ha logrado del director de Aduanas que continúe. Sin duda el Sr. González Besada, al proceder de esta manera, responde al propósito, que creemos adoptado por el Sr. Dato, de no asociar a la actuación de este Gobierno, ni por consiguiente a sus responsabilidades, al partido liberal conservador, quedando las consecuencias de esa actuación y las responsabilidades de la misma exclusiva y personalmente para él y el Sr. González Besada, sin que esto quiera decir, claro está, que el apoyo de sus amigos no sea incondicional.

OTRA NOTA DE LA PRESIDENCIA

«El Presidente del Consejo recibió al medio día la visita de una Comisión del Instituto Nacional de Previsión, presidida por el general Marvá, la cual, después de complimentar al Sr. Maura, le expuso especialmente la aplicación de las normas que permiten la constitución de una pensión vitalicia inmediata en los casos de incapacidad absoluta para el trabajo, sean ó no debidos a accidentes.»

También visitó al jefe del Gobierno, para ofrecerle sus respetos, una Comisión de la Asociación de empleados y obreros de los ferrocarriles de España.

El Sr. Auñón, como presidente del Consejo Superior de Emigración, conferenció detenidamente con el Sr. Maura.»

Esta última conferencia está relacionada con el propósito que al parecer existe de llevar la Comisaría de Abastecimientos a la parte del local que en Fomento ocupa el Consejo de Emigración, pasando éste al lugar que hoy ocupa en la Presidencia la Comisaría.

EL SR. CAMBO DE VIAJE

El ministro de Fomento ha salido ayer tarde para Barcelona, donde permanecerá hasta el lunes ó martes.

En la ampliación que anoche dábamos de la referencia oficiosa facilitada del Consejo celebrado ayer por la mañana, hicimos bien resaltar que la parte principal del mismo había sido dedicada a la cuestión económica, llevando la voz, como era natural, el Sr. González Besada.

Decíamos que el presupuesto que en su día se presentaría a las Cortes sería la resultante de una inteligencia entre todos los ministros.

Acercar de esta importante cuestión podemos añadir que se expusieron en el Consejo dos soluciones: era una la de confeccionar un proyecto de presupuesto, que pudiéramos llamar excepcional, y que respondería a llenar todas las necesidades que las circunstancias por que atravesamos demandan, y la otra la de hacer un presupuesto en el que se atendería solamente a legalizar la situación económica.

Esta segunda solución la aconseja, mejor dicho la impone, el precepto constitucional, que exige que, estando abiertas las Cortes, el proyecto de presupuestos se presente dentro del mes de mayo. No encontró esa solución el Gobierno por la redacción de un presupuesto que, como antes decimos, responde a las necesidades nacionales. Para ello el ministro de Hacienda buscará la fórmula que permita el aplazamiento de la presentación, para dar tiempo a la confección de dicho presupuesto.

De los senadores vitalicios, en verdad, no se trató. Es cierto que el Sr. Maura, dejando a un lado la combinación de aquéllos, anunció a sus compañeros que había que poner a la firma del Rey, por separado é inmediatamente, el decreto nombrando al general Marina senador vitalicio, teniendo en cuenta que es el único ministro que no tiene representación en ninguna de las Cámaras; pero el ministro de la Guerra, teniendo un rasgo delicadísimo, solicitó, como favor especial, del Presidente del Consejo y de sus compañeros que mientras estuviese en el Gobierno no se le otorgara distinción alguna, llegando en su actitud hasta anunciar que antes de aceptarla solicitaría su pase a la sección de reserva.

Sabía que el marqués de Alhucemas, en ocasión en que presidia el Gobierno anterior, tuvo el propósito de nombrarle senador vitalicio; y lo hubiera aceptado, como lo aceptaría el día de mañana, en que no forme parte de ninguna situación.

Anoche se aseguró que el Tribunal Supremo proponía la anulación de las actas de Purchena y Calatayud y el castigo para el segundo de estos «stritos».

HOMENAJE A BURELL

Hoy domingo, a la una de la tarde, y en el restaurant Tournié, se celebrará el homenaje y banquete que la Sociedad Nacional del Magisterio Primario dedica a D. Julio Burell y Cuéllar.

PLAZA DE TOROS DE MADRID

El día 1.º de abril se celebrará la primera corrida de abono, lidiándose seis toros de la acreditada ganadería de Veragua por las cuadrillas de Gaona, Joséito y Camará.

La corrida empezará a las cuatro. La Empresa ha acordado declarar nulos todos los pases y autorizaciones de entrada a la Plaza concedidos con anterioridad a esta fecha, que para ser válidos deberán ser firmados por el presidente de la Sociedad.

El conflicto europeo

COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—París, 30.—Comunicado de las once de la noche.—La batalla entablada en el frente de Moreuil-Lassegni ha continuado todo el día con creciente violencia, aumentada aún en una extensión de 60 kilómetros. Las fuerzas alemanas, a pesar de los daños enormes causados en sus filas por nuestro fuego, han multiplicado los asaltos contra nuestras líneas. Nuestras tropas heroicas han detenido con contraataques incansables el furioso empuje enemigo en la región de Orvillers, Pleumont, Plessis-Roye, donde ha habido combates muy encarnizados; estos pueblos han cambiado varias veces de poseedor. Dos divisiones alemanas han conseguido entrar en Pleumont, Parc y Plessis-Roye, y han sido expulsadas por un magnífico contraataque de nuestras tropas. La línea ha sido restablecida en varios sitios, y las masas asaltantes, bajo el terrible fuego de nuestra artillería, tuvieron que detenerse bruscamente y marcharse en desorden, dejando el terreno cubierto de cadáveres. Las pérdidas sufridas por el enemigo en todos los campos de batalla exceden aún a las de los días precedentes.

Oriente.—Tranquilidad en el conjunto del frente, donde la nieve y la niebla dificultan la actividad. (Agencia Radio.)

Inglaterra.—Carnarvon, 30.—Comunicado de la mañana.—Al Norte del Somme, sólo han tenido lugar acciones locales. Al Sur del Somme, ayer, los ataques enemigos en Demuin y en Mezieres sólo lograron hacer retirar nuestras tropas de esa última aldea. Hemos cogido buen número de prisioneros a raíz de nuestros contraataques. En Demuin, todos los intentos enemigos para apoderarse del pueblo fracasaron después de vivos combates, que duraron toda la tarde. Durante la semana pasada, nuestra caballería ha luchado con gran valentía, montada y desmontada, y han rechazado al enemigo, infligiéndole muy elevadas pérdidas en numerosos encuentros. (T. S. H.)

Inglaterra.—Carnarvon, 30.—Comunicado de la noche.—Al Norte del río Somme, después de la corta pausa de ayer, la batalla se ha reanudado esta mañana. El enemigo repitió sus costosos é infructuosos asaltos en la región de Boiry y de Boyelles, é inmediatamente al Norte del Somme. Todos estos asaltos, que fueron verificados con considerables contingentes y tropas de refresco, fueron rechazados, con gravísimas pérdidas para el enemigo, y nuestras posiciones permanecieron intactas. Cógulos buen número de prisioneros. Un violento bombardeo de las defensas al Este de Arras acompañó a la ejecución de los anteriores ataques. Al Sur del Somme, y entre dicho río y el Havre, los combates han continuado sin cesar, teniendo lugar, á frecuentes intervalos, ataques y contraataques. El enemigo se abrió camino esta mañana en la aldea de Demuin, en el valle del Auce; pero se halla con tenido en el límite occidental de la idea. (T. S. H.)

Austria.—Viena, 30.—En la isla Papadopoli, sobre el Piave, nuestras tropas de reconocimiento rechazaron un ataque italiano. Aparte de esto, fué más activa la intensidad de la lucha en el frente Sudoeste. (T. S. H.)

Alemania.—Nauen, 30.—Entre el Somme y el Oise avanzamos á raiz de ataques. (Telegrafía sin hilos.)

LA OFENSIVA ALEMANA EN OCCIDENTE

Las pérdidas alemanas.—París, 30.—A pesar de que los informes no son completos, resulta cierto que en la batalla de Picardía han sido enormes las pérdidas alemanas. Según confesión de prisioneros, la 88 división de Infantería alemana quedó casi aniquilada, y la 206 experimentó graves pérdidas, ocasionadas en su mayor parte por el fuego de las ametralladoras que, maneadas por hombres decididos y arriesgados, segaron hasta el último minuto las compactas filas enemigas. Los alemanes desnudan por completo los cadáveres de los amigos y enemigos, y envían las ropas y los uniformes a las retaguardias, lo que prueba la escasez que existe entre ellos de correajes, de ropas y de efectos militares. Almacenan los uniformes ingleses y franceses con el falaz propósito de que ulteriormente les sirvan para sus odiosas estratagemas. Ha causado gran sorpresa entre los prisioneros alemanes el que las pérdidas francesas é inglesas sean tan insignificantes, y confiesan que sus jefes no esperaban semejante resistencia y que les habían prometido que todo quedaría terminado en unos cuantos días. (Agencia Radio.)

LOS RUSOS

Combates en Ucrania.—Berna, 30.—Según un telegrama de Viena á la Gaceta de Frankfurt, fechado ayer, los combates en Ucrania toman un carácter cada vez más encarnizado; pero las tropas alemanas continúan avanzando hacia el Este.

Los jefes maximalistas Krikenko, Kuravief, Antonof y Eginof han organizado la resistencia. Disponen de trenes blindados. Entre sus soldados se encuentran letones, marineros y tchecos; los destacamentos tchecos se distinguen por su buena organización, su disciplina y su valentía. (Agencia Radio.)

LAS NEGOCIACIONES DE PAZ SEPARADA

Petición del Consejo de Comisarios.—Moscou, 30.—El Consejo de Comisarios ha decidido pedir á Alemania que declare definitivamente hasta dónde pretende extender las fronteras de la República ucraniana. A este efecto,

ha sido enviada á Alemania una nota, en la que se añade que el avance alemán ha pasado ya del territorio puramente ucraniano y viola el Tratado de paz.

Las informaciones recibidas por el Consejo demuestran que los alemanes reanudan el avance hasta la línea de Vitebsk, Polotsk, y tiene por objeto la toma de Vitebsk. Está confirmado que se han entablado combates en Goeser, Atonad y Rieshiza. Los alemanes entran en los pueblos y hacen registros. En el frente ucraniano las tropas del Sovi t han tenido que retirarse. El enemigo quiere aislar Poltava. (Agencia Radio.)

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Detalles de un combate naval.—Londres, 30.—La Oficina de la Prensa publica el relato siguiente del importante combate naval que se ha desarrollado el 21 ante Dunkerque.

«En la hora sombría, antes del alba, los destroyers ingleses Doha y Morris, y los contratorpederos franceses Capitán Mehn, Magon y Bouclier patrullaban en las aguas orientales del Paso de Calais, cuando oyeron hacia el Norte súbitas detonaciones. El resplandor de los cañones indicó que el enemigo bombardeaba poblaciones francesas abandonadas. Las fuerzas aliadas, con el Botha á la cabeza, se aprestaron á la lucha. Lanzaron granadas luminosas para ver al enemigo y su posición. Entonces éste cesó su bombardeo. Los aliados inspeccionaron la parte Noroeste, con el fin de cortar las comunicaciones al enemigo, y al mismo tiempo una granada luminosa descubrió los sombríos contornos de los contratorpederos y los torpederos enemigos que huían en la oscuridad hacia sus bases. Poco después, las fuerzas británicas y francesas dispararon contra el enemigo, y se entabló combate. Ninguno de los torpederos enemigos alcanzó á los nuestros; pero el Morris cortó las comunicaciones de un contratorpedero alemán de grandes dimensiones y le torpedeó á 500 yardas. Al poco rato este navío se hundió. El comandante del Botha lanzó dos torpederos contra los navios enemigos que marchaban á la cabeza, y virando bruscamente abordó y atacó por el flanco al cuarto navío, que fué partido en dos pedazos. Más de 18 torpederos y contratorpederos enemigos habían salido para ejecutar esta excursión; pero dos contratorpederos británicos les atacaron valientemente y les colocaron en difícil situación. Tres navios enemigos fueron hundidos. Los otros 18, bombardeados sin cesar por los aviones navales, volvieron á sus bases desordenadamente.» (Agencia Radio.)

La guerra submarina.—Nauen, 30.—En la zona del Mediterráneo hundieron los submarinos alemanes siete vapores con unas veintitrés mil toneladas de registro bruto. (T. S. H.)

AGUA DE SOLARES

Por sus condiciones digestivas la mejor agua de mesa.

MUNDO ECLESIASTICO

Entre los templos de Madrid en que ayer Sábado Santo se celebró el Santo Sacrificio de la Misa por privilegio especial de Su Santidad, citaremos el de San Ginés, San Antonio de los Alemanes, San Marcos, San Jerónimo el Real y la iglesia parroquial de Santa María la Real de la Almudena, siendo de notar que á la misa celebrada en este último templo ayudaron los Infantes hijos de S. A. el Infante D. Fernando.

PROVINCIAS

El régimen autonómico.

Valencia, 30.—El alcalde ha convocado á los concejales de todos los pueblos de las tres provincias de la región para estudiar la constitución de una Liga municipal, encaminada á conseguir un régimen autonómico. Se verificará una Asamblea durante las ferias de julio.

La escasez de tabaco.

Segue careciéndose de determinadas labores de tabaco, especialmente de cigarrillos de 40 y 50 céntimos. Hicieron en febrero del año último 12.000 millones de cigarrillos, y en el actual 30.000 millones.

El aumento de recaudación en este mes ha ascendido á más de dos millones. La fabricación de este mismo mes ha aumentado del siguiente modo: paquetes de picadura, dos toneladas; entrefino, siete, fuerte, diez; hebra, ocho.

La escasez, además del aumento del consumo, se debe á la extinción del contrabando y á la falta de transportes.

Los transatlánticos detenidos

Sesión municipal. Cádiz, 30.—En la sesión municipal, el alcalde interino, D. Arturo Gallego, pronunció un discurso dando cuenta de los daños que á España ocasiona, y especialmente á Cádiz, la suspensión de la navegación de los vapores y correos de América.

El Ayuntamiento hará gestiones para que cese tal estado de cosas, y ha teleografiado al Gobierno con dicho objeto.

Los daños son enormes. Sólo uno de los correos detenidos en Cádiz llevaba á bordo mil sacas de correspondencia oficial y pública.

Llegada del Manuel Calvo

Cádiz, 30.—Ha llegado el Manuel Calvo, procedente de Veracruz, la Habana y Nueva York. No encontró submarinos en el viaje. Trae 250 pasajeros en su mayoría jornaleros.

ros. También llegó en el mismo barco el novelista Mariano Alarcón, que continuó para Madrid.

Dejó en Cádiz 3.000 tercios de tabaco y lleva á Barcelona 12.000 sacos de azúcar y café. No cargó algodón. En Nueva York quedan los transatlánticos Isla de Panay y Antonio López.

Salvador Rueda.

Cádiz, 30.—Según cuentan los tripulantes del «Manuel Calvo», el poeta español Salvador Rueda llegó á bordo de este transatlántico á Habana bastante enfermo; pero se restableció en una bonita posesión de playa Jibacoa.

La goleta «San Antonio».

De Habana marchó el «Manuel Calvo» á Méjico y encontró la goleta española «San Antonio», que iba cargada de Las Palmas á Habana.

El espionaje.

Dicen los pasajeros de «Manuel Calvo» que en Camagüey fueron detenidos cinco alemanes que practicaban el espionaje descaradamente. Fueron trasladados á Habana, donde se les encarceló.

Los Estados Unidos y Méjico.

Un personaje americano, que viene en el «Manuel Calvo», dice que el Gobierno de Washington prestará cinco millones de pesos oro al general mejicano Venustiano Carranza. También suministrará los Estados Unidos al pueblo azteca importantes cantidades de maíz, arroz é instrumentos y máquinas agrícolas.

Este Convenio deja sin efecto la prohibición de exportar plata. Por él quedan obligados los Estados Unidos á enviar á Méjico la mayor parte de sus artículos de exportación.

En Nueva York.

El «Manuel Calvo» estuvo detenido, en su viaje de ida, catorce días en Nueva York. Embarcaron á bordo dos inspectores para fiscalizar las operaciones de carga y descarga en los puertos en que tocase el barco español.

Otras noticias.

La situación de Cuba mejora, pues cuenta con subsistencias y carbón llevado de los Estados Unidos.

El Gobierno de Washington ha ordenado quede prohibida durante un año la entrada de mercancías alemanas en los Estados Unidos.

El matrimonio de Belmonte.

En el Manuel Calvo ha llegado correspondencia de Belmonte, incluso para su finado apoderado D. Juan Manuel Rodríguez, cuyo fallecimiento ignoraba.

Suponian algunos amigos de Belmonte que éste y su esposa hubieran ido desde La Guaira á la Habana en un vapor frutero que hay diariamente, y que en la Habana habrían embarcado en el Manuel Calvo. No ha sido así.

Las impresiones á bordo, son de que Belmonte, accediendo á los deseos de su esposa, ha emprendido con ésta su viaje de luna de miel por los Estados Unidos y la República Argentina, creyéndose que el viaje durará algunos meses.

EL CARTEL PARA HOY

- REAL.—10 (Orquesta Sinfónica). Tercer concierto de abono, bajo la dirección del Sr. Arbós.
PRINCESA.—6,30. Los cachorros.—10 (función popular á mitad de precios; beneficio de D. Jacinto Benavente). Los cachorros.
COMEDIA.—(Compañía cómica dramática).—5 y 10. ¿Que viene mi marido?
ESPAÑOL.—5 y 10. El beso de la gitana.
LARA.—5. Pipota (tres actos) y De cerca (un acto).—4. Los senderos del mal (tres actos).
ODEON.—6 y 10. La madre quimera.
INFANTA ISABEL.—4 (doble). Un hilo del otro mundo.—6,15. Doña Desdemona.—10,15. Un hilo del otro mundo (enormes éxitos de risa).
ZARZUELA.—4 (doble). El mal de amoré y La infanta de los bucles de oro.—6,15 (extraordinaria). La alegría del batallón y La canción del olvido.—10 (especial). La infanta de los bucles de oro y La canción del olvido.
APOLO.—4 (doble). El contrabando y Los cañotes de la Reina.—6,30 (especial). El niño judío (dos actos) y Te la debo, Santa Rita!—9,45 (especial). El niño judío y Los cañotes de la Reina.
REINA VICTORIA.—4 (doble). La dama blanca.—6,30 (especial). La araña azul y La Padova.—10,30 (doble). La araña azul y La Padova.
ESLAVA.—5,30 y 10,30. El asno de Buridan.
COMICO.—4 (especial). Las hijas de España y La perla del frontón.—6,30 (especial). La perla del frontón y Los amos del mundo.—10,15 (especial). Los amos del mundo.—11,30 (especial). La perla del frontón.
NOVEDADES.—4. Los novios de las cachacas.—5. De sol á sol.—6,15. El moigotillo.—7,30. La loca ambición.—9. La fiesta de San Antonio.—10,15 (doble). El nido del principito y La loca ambición.
COLISEO IMPERIAL.—(Compañía Gómez Ferrer).—12 á 1. Matinée con regalos.—2,15. Pelucas.—3 (especial). Los dos sargentos franceses.—4,30 (especial). Los hijos del cabo Simón ó La aldea de San Lorenzo.—6,30 (especial). Jimmy Sansón.—8,45. Pelucas.—9,30. Los cordones.—10,30 (especial). En el seno de la muerte.
MARTIN.—4. Los secretos de Venus.—5,15. La fiesta de la alegría.—6,15 (especial). Del Rastro á las Américas y La señora Barba-Azul.—9. El monte de la Belleza ó La mina de oro.—10,15 (especial). Del Rastro á las Américas y La señora Barba-Azul.
BARBIERI.—3,45. El tirador de palomas.—5. El puñal de rosa.—6,30. La cara del ministro.—7,30. La alegría del batallón.—9,15. El amigo Melquíades.—10,30 (doble). El puñal de rosa y La cara del ministro.
ALVAREZ QUINTERO (antes Noviciado).—Cineva y variedades.—Selección programa.—Debut de Emilia Benito, Mary, Clement y las Isabelinas.—Secciones á las 6,48 y 10,45.
TRIANON-PALACE.—3,45, 7,15 y 10 noche, gran éxito de Lolita Balad y La Verne.—Éxito inmenso de Raquel Meller.
PARISH.—4,30 y 9,30, dos grandes y variadas funciones; segunda y tercera presentación de la Compañía de circo, acrobatas, equilibristas, acróbatas, saltadores, clowns, bufos, excentricos, parodistas, bajo la dirección de Mme. Vve. de William Parish.
PARQUE DE LA CIUDAD LINEAL.—A las 8. Té tango y recreos varios, en la sala de fiestas del Casino. Restaurant.—Servicio especial de tranvías y de automóviles.—A las 10, balles y canciones.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7.

REGISTRADORAS "NATIONAL" MODELOS ULTRAMODERNOS Proclados, 11, principal

AGUAS PURGANTES DE COSLADA
«LA MARAVILLA»
Analizadas por el sabio doctor **D. SANTIAGO RAMON Y CAJAL**
sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las AGUAS DE COSLADA constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de COSLADA son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las AGUAS DE COSLADA también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la presión intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes a la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel.

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes **MARTIN Y DURAN, Tetuán, 3. MADRID** y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

La Correspondencia de España

OFICINAS: Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7. Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8.

SUSCRIPCIONES	Res.	Trimestra.	Semestra.	Año.
Madrid	1,50	4,50	9,00	18,00
Provincias y Portugal	»	5,00	10,00	20,00
Unión Postal	»	9,00	18,00	36,00
América y Oceanía	»	15,00	30,00	60,00

Los pagos tienen que hacerse por adelantado en libranzas de la Prensa, Giro Postal ó Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, a nombre del señor Administrador de este periódico. No se admiten sellos de Correos.

DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA
La Administrativa, a Arenal, núm. 1.
La de Redacción, a Factor, núm. 7.
Apartado de Correos número 105.

De venta en los kioscos de París y principales poblaciones de Francia, al precio de diez céntimos de franco.

PAPÉL WILSON Soberano remedio para la rápida curación de las Afecciones del pecho, Mal de garganta, Bronquitis, Resfriados, Embragos, de los Reumatismos, Dolores, Lumbagos, etc., 20 años del mejor éxito atestiguan la eficacia de este poderoso derivativo, recomendado por los primeros médicos de París. Depósito en todas las Boticas y Droguerías. — PARIS, 34, Rue de Seine.



D. Martín de Jausoro y Bárcenas
QUE FALLECIO
EL DIA 31 DE MARZO DE 1907
R. I. P.

Todas las misas que se celebren el domingo, día 31, en las parroquias de San Sebastián y Santa Cruz, en la iglesia de San Manuel y San Benito (Alcalá, esquina a Lagasca) y en el Oratorio del Caballero de Gracia, y el día 2 de abril en la parroquia de San Luis Obispo, por los señores sacerdotes adscritos a las mismas, serán aplicadas en sufragio de su alma.

Su testamento ruega a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios; por cuyo favor quedará eternamente agradecido. (7)

LINIMENTO GÉNEAU
10 años de éxito
No mas FUEGO No mas Maquillas

reemplazando al Fuego sin dolor el calor del pie, para rápida y segura curación de las Gafas, Exantemas, Sobresos, Torceduras, etc., etc. Revulsivo y resolutivo inigualable en la garganta y mal de garganta. Farmacia **SEGUN** 105, Calle St-Honoré, PARIS y en todas las Farmacias.

Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid
SERVICIO DE TRANSPORTES

Las expediciones facturadas en G. V., que se consignan a esta corte para entregar en el domicilio de sus destinatarios, se conducen seguidamente a la llegada de los trenes, en furgones especiales dedicados exclusivamente a este servicio. También son transportadas desde las estaciones a domicilio de los consignatarios todas las expediciones cuyos talones son entregados en nuestra Agencia, calle de Tetuán, núm. 13.

TELEFONO M. 4.580

COMPRA-VENTA DE FINCAS
— HIPOTECAS —
COLOCACION DE CAPITALES

Mil pesetas garantizadas contra dos dñas. Despacho **San Bartolomé, 4. principal.**
Teléfono 4.542.

LOTERIA AFORTUNADA.—MONTERA, 22
Grandes premios PARA EL 11 ABRIL. Los pedidos al administrador, José Rodríguez Mendosa.

OZONOPINO RUY-RAM
Perfume del bosque, con el bactericida trioximetileno, es el bálsamo de la vida, evita las enfermedades contagiosas y hace agradable la estancia en las habitaciones, regenerando y purificando la atmósfera; se emplea con gran éxito en Palacio Real, Ministerios, Ayuntamiento, Casinos, Circulos, Teatros, Talleres y Casas particulares.

Pidan explicaciones y precios al higienista inventor: **Isidoro Ruiz.**
CARRETAS, 37, PRAL.—MADRID

Se venden materiales y maquinaria para contratistas.

Grúas de mano y a vapor, de fuerza entre una y doce toneladas.
Bombas a mano y a vapor, desde 2 a 9 pulgadas.
Bombas y trajes completos para bucos.
Ratles via ancha y estrecha.
Tubería para agua y vapor.
Vagonetas.—Calderas.
Vigas de hierro, ángulo C, etc.
Chigres de mano y a vapor.
Anclas, boyas, almejas para dragar y toda clase de material.

Mandarán detalles a quien lo solicite: **Robert Mc. Alpin and Sons, «Las Holmeas», ALMERIA.**

VINOS TINTOS MARCA MARQUES DE RISCAL
de los herederos del **EL CIEGO (Alava).**
Pídanse en todos los hoteles y restaurants.

— DEPOSITOS EN MADRID —
Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
D. J. Pecastang, Príncipe, 13.
D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.
Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».
Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina».
D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.
D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15 D. Antonio Montalbán, «Nicolas María Rivero», 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.
D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones, 12.
D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, «Infantas», 4 y 6.
D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41, «La Negrita».
Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640.
D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Echegaray, 1 y 3. Teléfono núm. 82.
D. P. Pidoix, Cruz, 12.
D. Jorge Balaguer, Montero, 51, «La Mallorquina».

Aviso muy importante a los consumidores. Exigid siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y a la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra **MARCA CONCEDIDA**

LEGITIMOS NEUMATICOS INGLESES

DUNLOP

Agencia exclusiva de España y Portugal para los productos de THE DUNLOP RUBBER C. LTD., Birmingham (Inglaterra.)
SOCIEDAD ESPAÑOLA DUNLOP (S. A.)
CLAUDIO COELLO, NUM. 106, MADRID.

Teléfonos: Salamanca, 1.273 y 1.238.—Telefonemas y telegramas: DUNLOP

El animal se purga por instinto
El hombre debe hacerlo por razonamiento

La necesidad que tiene el cuerpo de ser «lavado» interiormente por un buen purgante no puede ser demostrada de manera más patente que por el instinto que hace comer hierbas a los animales carnívoros para purgarse. El hombre debe reemplazar por la razón este instinto natural que le falta. Con gran frecuencia descuida esta importante cuestión, por diferentes pretextos, hasta cierto punto justos, cuando se trata de purgantes ordinarios, pero que no existen desde que puede uno **Purgarse sin alterar en nada sus hábitos con las deliciosas Pildoras del D' DEHAUT**

No solo son agradables de tomar, de acción suave y de seguro efecto, sino que, y esto es lo más importante, no obligan a guardar la habitación, ni a régimen especial, ni a dieta. Reunen todas las ventajas del purgante ideal y no tienen los inconvenientes de los purgantes ordinarios.

Encapsuladas una vez en y no usarse otras

DOSIS } Purgante: de 2 a 3 Pildoras.
 } Laxante: 1 Pildora.

De venta en todas las Farmacias **D' DEHAUT, 147, Faubourg St-Denis, PARIS**

POLICIA PARTICULAR
Vigilancias personales. Informes en todo el mundo. Perquisitas para divorcios y herencias. Preciados, 64, Madrid.

VAJILLAS. GRANDES SURTIDOS
Nuevos dibujos, muy baratos. Copas, vasos, botellas, jarras Juegos de café, juegos de lavabo, lámparas para luz eléctrica filtros para agua, tazas, jicaras, objetos para regalo.

Calle de Espoz y Mina, núm. 40, esquina a la plaza del Angel, MADRID

MAQUINARIA - ELECTRICIDAD
LUNA Y MARTI, Ingenieros

Motors trifásicos para entrega inmediata en España.
220-380-125 VOLTS. C. CIRCUITO
100 motores de 1 a 3 caballos.
220-450-260-125 VOLTS. LEVANTAESCOBILAS
50 motores de 3 a 30 caballos.
9 — de 40 —
5 — de 50 —
7 — de 60 —
4 — de 100 —

PROXIMOS A RECIBIR GRAN NUMERO DE MOTORES Grandes existencias en CONDUCTORES, CONTADORES, LAMPARAS, etc.
Pídanse presupuestos y referencias de instalaciones realizadas. Oficinas: RONDA SAN PEDRO, 49.—BARCELONA.

SEÑORES ANUNCIANTES

Para el desarrollo de los negocios, el medio más eficaz es la propaganda. Pedid tarifa de periódicos combinados a base de una gran economía a la OFICINA CORTES.

8, VALVERDE, 8

MATERIAL FERROVIARIO
Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Peligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

LA IMPOTENCIA Y LA NEURASTENIA
curadas con el vino «JEWEL»

De venta: Pérez Martín y Comp.; Gayoso; Martín y Barán, y principales farmacias.

CANAS DORADAS
La Casa que más vende en Madrid; única q. garantiza su dorado inalterable, es la acreditada **FABRICA DORADAS** Cabeza, 34.

CANAS DORADAS
DORADO UNICO INALTERABLE. UNICA FABRICA VERDADERA EN MADRID. Pídanse en todas las farmacias, y GAYOSO, ARENAL, 2.

El dolor de muelas se calma en el acto con LICOR CHINO

Con la primera aplicación basta para producir alivio inmediato.

Estuche, 0,50 pesetas., Pídanse en todas las farmacias, y GAYOSO, ARENAL, 2.

Monas de pasta
y bizcocho, pasteles nata. P. Celenque, 1, Flor y Nata.

PRIMER ANIVERSARIO
EL EXCMO. E ILMO. SEÑOR **Don Ricardo Saavedra Lumberras**
Falleció el día 29 de marzo de 1917

Después de recibir los auxilios de la Religión y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su viuda, la Excmo. Sra. Doña Luisa Verdierre; hijos, D. Ricardo, doña María y doña Luisa; hijos políticos, D. Sotero Rico Robles y D. José de las Vaillinas y Bonilla; hermana política, nietos, primos y sobrinos,

RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios.

Todas las misas que se celebren el día 1.º de abril en el Oratorio del Caballero de Gracia (altar de Nuestra Señora del Carmen), serán aplicadas por su eterno descanso.

Varios señores Prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

5 CENTIMOS por PALABRA - **PUBLICIDAD ECONOMICA** - Cada anuncio — pagará — diez céntimos por impuesto — al Tesoro —

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1.

ALQUILERES
Almacenes, tienda, sótanos; 300 metros; luz; capacidad; 300 metros; propio para cualquier industria; casa nueva.—Españoleto, 22. Razón: Preciados, 1, La Pipe Dor.

En Torrelodones arriendase a familias honorables suntuosa casa de recreo con garaje, huerta, jardín y monte enca titulado «El Gasco», distante doscientos metros estación. Nada de Sociedades de cazadores. Para tratar, con el dueño Sr. Pérez, Carmen 39, primero. No contesto cartas.

Se alquila principal para oficinas, industria ó colegio; puerta independiente. Travesía de la Parada, 10, portaría

ALMONEDAS
Almoneda muebles de lujo, comedor de cocina, piano, máquinas Singer bobina central. Hortaleza, 132, bajo.

CONSULTAS
Angel Barrios. Dentista D. plomado en Filadelfia. Dientes artificiales sistema americano hijos, Atocha, 76.

COMPRAS Y VENTAS

Automóviles, motocicletas, Alcomiones de todas marcas & planos, cargando 6 % anual. Crédito Español de Automovilismo, Gran Vía, 24. Teléfono 12-15 M.

Antes de comprar tejidos, pañerías y ropas hechas, vistoso «El Buen Suceso», Príncipe, 43.—Ropa para señoras y ropas benéficas. Todo muy barato.

Ahajas, relojes, bisutería, gramófonos, discos baratísimos. San Bernardo, 1.

Automóviles Ford, bastidor a bajo. Armando Corcho. Santander.

Compro oro, platino, alhajas antigüedades, abanicos, encajes, damascos, pianos, pianolas, aparatos fotográficos, armas, escopetas y papeletas del Monte, aunque estén reemplazadas. Al todo de Ocañón. Fuencarral, 45.

Casa nueva, Mediodía vendiendo todos adelantos, próximo calle Alcalá, Alcalá, 139, señor Gras.

Gramófonos, discos baratísimos. Calaveras, 3.

Indium, perlas, hules mesa, precios increíbles a pesar guerra: Serra, teléfono 4.965. Fuentes, 5.

Mantones Manila, mantillas españolas, gran surtido; vendo, alquilo. San Bernardo, 1.

Mantones Manila, bordados, Misos, grandioso surtido, sin subir precios. Calatrava, 3.

Mantillas españolas, velos toalls, grandioso surtido; vendo, alquilo. Calatrava, 3.

Moto Vindec, Clavel, 18. Vagullas.

Pídanse a máquina. Especialidad en plisados para vestidos. Cruz, 45.

Sastrería Risa, plaza un año. S. Corredora, 45. Unica casa.

Trajes fracs, smoking, compra, vendo, alquilo. Calatrava, 3.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1.

Antes de comprar especificos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Prubia, 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, a 1,85 tubo, legítima.

FILATELIA
El domingo subasta extraordinaria a las doce. El lunes, Prusia, Queensland, Estados, Rumania, Boles Filatélicas, Peligros, 3. Compramos colecciones y lotes importantes, pagando altos precios.

ENSEÑANZA
Profesor particular de clase Bachillerato y Derecho, precios económicos, admite solamente tres discípulos por interesarse que aprueben. Escríbme: 222, Montero, 18. Anuncios.

ESPECIFICOS
Autogripal Semerga. Cura la gripe y toda clase de enfriamientos en 24 horas. Depósito, farmacias.

OFERTAS Y DEMANDAS
El Detective Internacional, grandes investigaciones, vigilancias particulares, resguardos. Legalmente autorizado. Barcelona, 2, Madrid.

Lavanderas, o cualquier otra para jabón en antigua fábrica. Pelayo, 6.

Castrofrío Barriopedro. Coge sitio ocho meses. Montero 2, Union.